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Szerkesztési iroda:

nri-utcza, Lukács-ház 9. sz. alatt 

balra, hová a lap szellemi részét 

illető közlemények intézendők.

Bérmentetlen levelek csak ismert 

kezektől fogadtatnak el.

Kiadó hivatal:

Réthy Lipót könyvnyomdája, hová 

a hirdetések, előfizetési pénzek és 

kiadása körüli panaszok bérmentr 

intézendők. POLITIKAI MAPILAP.

Előfizetési feltételek:

Helyben ; , [Vidékre:

Egész évre 12 ft ' Egész évre 14 ft 

Fél évié 6 ft Félévre 7 ft 

Négy, évre 8 ft , Négy, évre 3.50.

Hirdetmények dija:

6 hasábos petitsor egyszeri hirde

tésnél 6 kr. s minden következők

nél 4 kr. Bélyeg-dij külön 30 kr 

Nyilt-tér sora 15 kr.

Előfizetési felhívás
az

„iLliiMf'
czimü politikai napilap

jni 1 u s—deczemberfélévi 
folyamára.

Lapunk iránya s tartalma sokkal is
mertebb t. olvasóközönségünk előtt, sem
hogy azt ezúttal is bővebben fölemlitnünk 
kellene. Nemzeti szabadelvű po
litika— ez képezi kizárólagos fő irá
nyunkat, s mellőzve a pártok érdes viszá
lyait, csak azt támogatjuk s azért lépünk 
síkra, mi a magyar állam jól megfontolt 
érdekében, a helyzet s tényleges viszo
nyok figyelembevétele mellett, szükséges 
a elérhető.

Előfizetési feltételek:
Helyben: Vidékre:

3 hóra............ 3 ft 3 hóra . . 3 ft 50 kr.
6 hóra............ 6 „ 6 hóra . • 7 „ — »

Az előfizetési pénzeket Bettelheim- 
testvérek könyvkereskedése, vagy az „Al
föld“ kiadó hivatalába még e hó végéig 
kérjük beküldeni, hogy a lapküldés aka
dályt ne szenvedjen.

Arad, 1870. jun. 15.
A kiadó hivatal.

Arad, junius hó 18.

(P.) A már évek óta vajúdó kath. au
tonomia ügye, eljutott végre, post tot dis
crimina oda, hogy a Pestre felgyűlt meg
választott képviselők, elhatárzák felkérni a 
Romában időző herczegprimást. miszerint 
a szervező nagygyűlést összehívni ke
gyeskedjék !

Szép (!) eredmény — azonban elhagy
va a már úgyis elégszer elmondott recri- 
minatiokat, melyekkel a főpapság maga
tartása ellen e vitális vallási ügyben jogo
san felléphet a közönség, lássuk amennyire 
lehet, hogy a jövő mit hozhat vagy Inkább 
kellene, hogy hozzon a kath. autonómiai 
törekvésekre.

E törekvések által előidézett mozgalom 
tagadhatlanul korszerű, s sok üdvösét is 
mutathatott volna fel eddig is, ha ugyan 
nem úgy mint történt, hanem egészen más 
elemeknek jutott volna a vezérszerep an
nak intézésében. . . .

Mily nagyszerű, világraszóló esemény 
lenne az, ha most épen, midőn Rómában 
az évszázadokon keresztül nagy erőfeszí
téssel megalapíthatott pápai absolutismus- 
nak zárkövét fogják, a csalhatatlanság ki
mondása által letenni: igen most épen 
létrehozni egy életerős autonómiát, a kath. 
egyházban !

Minden szó, mind n óvás, melyet a jó
zan ész, a felyilágosultság nevében teszünk 
Róma üzelmei ellen, sikeretlenül hangzik 
el: mig ellenben az autonomia létrejötte 
által erősen megingattatnék, legalább az 
egyházi adminisztráczio terén, azon merev, 
minden szabadabb mozoghatást elnyelő 
centralisatio, mely csakis a főpapoknak 
nyit és pedig korlátlan hatalmikört.

Ez természetesen csak is az első lépés 
lenne, mely után a mozgalom megindítá
sát igazoló nagy elvek következetes ke- 
reszlülvivése mellett, még több is követ
kezhetnék, vagyis hogy kimondjuk egész 
leplezetlenül azt a mit gondolunk, a kath. 
autonomia életrevaló szervezése által ér- 
hetnök el azt, hogy azon esetben, ha már 
Róma túlkapásai egyéb utat nem hagynak 
fen, amint ez valószínűleg be is fog követ
kezni, — készen legyünk a nemzeti 
egyház megalapítására, mint mely előbb 
utóbb ultimum remediummá válik a lélek
ölő pápai, vagy inkább jezsuita-absolutis- 
mus ellen. Ekor azután teljes önérzettel 
mutathatnánk autonómiánkra, mint oly in- 
stitutiora, melyet minden müveit nemzet 
átvehetend tőlünk.

Mai számunkhoz fél ív melléklet van csatolva.

Kérdés azonban, ha ilyen eredményt 
lehet e remélnünk egy oly szervező gyű
léstől, melyet nem ceak összehívni, hanem 
annak menetére, mint elnök, kiváló hatást 
gyakorolni, egy Simor János a mi 
herczegprimásunk van jogosítva.

E jó bíboros ur, mint Rómából érkező 
megbízható tudósítások állítják, készülődik 
átcsapni az infallibilisták dicső táborába 
ha már ugyan azóta ezt meg nem is tette. 
Hogy miért azt ő tudja legjobban, s mi 
csak, de nem alap nélkül gyaníthatjuk, 
hogy mily meggyőző (!) okok vihették őt, 
előbb nem kis örömünkre, követett ellen
zéki magatartásának megtagadására.

Nagy csalódás volna hinni, hogy Si
mor, vagy átalában a főpapság által, leg
alább nagyrészben befolyásolt autonomi- 
kus képviselők, ez ügyet oly szellemben 
fogják felkarolni, mint azt azok, kik az 
egészből nem csak szemfényvesztést, de 
üdvös átalakulásokata magát leélt egyházi 
administratióban, hittek remélhetni, meg
várták volna.

Pedig valóban nagy elfogultság kell 
ahhoz, ha valaki erővel nem akarja látni, 
miszerint a papi omnipotentia fenmaradá- 
sának forceirozása, amint ez főpapjaink
nak az autonómiával szemben vitt maga
tartásából, nagyon is kirítt, oly kétségbe
esett eszköz, melylyel lehet még rövid ideig 
fentarthatandják magukat, biztosíthatják 
továbbra is zsíros érdekeiket, de a katholi- 
cismus ügyét lépésröl-lépésre mindjobban, 
a végromlásig aknázzák hazánkban alá.

Nemcsak azért kell a katholikusok- 
nak életerős alapokon nyugvó autonómia, 
mert ezt egyedül a korszellem liberális 
irányulata követelné: hanem mert életkér
désévé vált az, hogy a hierarchia hatalma 
a rendes korlátok közé szorittassék, mert 
különben az egész katholicismus teljes 
szétoszlásnak nézhet eléje.

Azon urak, kik elvállalták a képvise
lőséget, nagy felelősséget is vállaltak ma
gukra, ha csakugyan igazán akarják szol
gálni azon ügyet, melynek zászlója alá sze
gődnek : hogy nem hajtva semmit, a felül
ről jöhető utasításokra, legjobb meggyőz 
ződésük szerint kövessenek el mindent, 
hogy az autonómia úgy szerveztessék, mint 
azt a katholicismusnak, vitális érdekei meg
kívánják. |

Pest, junius 17.
(?) Mind valószínűbb, hogy Raj n# r bel

ügyminiszter helyét gróf S « a p á r y foglalja el. 
Tóth Vilmos államtitkár Rujnerral együtt fog 
kilépni.

— A határőrvidék polgárosításáról 
a „Zukunft“ a következőket közli:

Andrássy gróf utóbbi Bécsben léte alkalmá
val határozottan kijelenté, hogy a határőrvidék 
számára anyagi téren sem ad sommi engedményt 
addig, még avarasdikét ezredet 
is fel nem oszlatják.

tízzel — a nevezett lap értesülése szerint — 
a közös hadügyminisztérium egyetért, azonban 
bizonyos feltételeket tűz ki, melyek teljesiten- 
dők —• mielőtt a varaedi határőrvidék átadása 
megtörténik. Ezek közé tartozik az, hogy átnevezett 
vidéken a vasúti munkálatok minél elébb meg
kezdessenek, és a kincstári erdőség a nevezett 
vidéken is belevonassék a közlekedési építkezé
sek biztosításába.

Ezen kívül kikötötte a hadügyminisztérium: 
hogy mindjárt most megszabassanak a többi 12 
ezred polgárositási módozatai és ideje, König ez
redes reformjainak életbeléptetése, a határövidék 
képviselőinek a zágrábi országgyűlésen megjele
nése, az országos és határőrvidéki vasutak össze
kapcsolása, megtörténik, ideje kitüzessék és végre 
monda sék ki, most határozottan, hogy jövőre 
mind a 12 ezredet egy egésznek tekintik és fel
osztásuk és polgárosításuk egyszerre és nem 
darabonkint fog megtörténni.

A „Zukuoft“ e n hezségekkel szemben nem 
véli lehetségesnek azt, hogy a határőrség tettleges 
működéshez fogjon. Az eiöszakhoz, mely egyedüli 
menedék (?) midőn szavát senki sem hallgatta 
meg — nem folyamodhatik, hanem vesse magát 
egész erővel az anyagi térre, a nemzetgazdászasz 
érdekek emelésére, s csak ezen utón lehet tia- 
baddá.

Karlovitz, jun. 15.
A kongressus mai ülésében Szubotics inter

pellálta Sztojkovics adminisztrátort Parischevics

krusedali archimandrita viselete iránt. Sztojko
vics megigéré, miszerint vizsgálatot fog elren
delni, és elhatároztatott a zárdákban előforduló 
szokott dolgok felett külön konferencziát tartani. 
— Ezután folytattatott a vitatkozás a congres- 
susi választási szabályok felett. Milutinovics azo
kat egy újabb bizottságnak kívánná kiadatni, in
dítványa azonban nem talál pártolásra. A részle
tes vitában a 4. § ig haladtak elő, melynél azon 
városok közé, melyek külön képviselőt fognak 

; választani, felvétetni inditványoztatott Karlovbz, 
Buda Pest, Szabadka, Mitrowitz. A kongressus 

; csakis Karlovitzot fogadta el.

K a r 1 o v i c z, junius 17. A congressus 
szervezésére vonatkozó javaslat, mely XXIX. 
czikkből áll, a mai ülésben, névszerinti sza
vazás utján, 46 szóval 8 ellen elfogadtatott; 
9 en nem szavaztak, 14-en távol voltak. Nikola- 
jevits püspök az episcopatuS nevében külön javas
latot ad be. Miletics interpellatiója alkalmából, 
mely a kruschedoli kolostor főnökének hűtlen va
gyonkezelését érinti, — a nevezett helyre két con- 
gressusi tag küldetik ki, hogy vizsgálatot eszkö
zöljön a kérdéses ügyben.

— A bródi ezred erdőségeinek 
eladásáról. A határőrvidéki erdőségek ela
dás», mint tudjuk, kedvenoz gondolata Kuhn b. 
közös hadügyminiszternek. S hozzá is kezdett 
ezen eladáshoz a szokott katonai gazdálkodás 
módja szerint. Csak midőn a sajtó felszólalt s til
takozott ezen erdőségek elpazarlása ellen, állott 
meg egy kissé a hadügyminiszter, de tervével 
nem hagyott fel. A magyar delegatió s talán a 
magyar kormány közbevegyülésének sikerült 
annyit kieszközölni, hogy az eladási tervezetben 
némi módosítás állt be. így történt, hogy f. évi 
május 16-án a bródi ezred területén levő erdősé
gek nyilvános árverés utján adattak el. A nyilvá
nos csödhirdetés, szabad versenyzés egy consor- 
Hummal van alku helyett, s részletes eladás az 
egyszerre való elpazarlás helyett — ezek minden
esetre elismerésre méltó jelei annak, hogy a had
ügyminisztérium kezd a jó ut felé térni. Azonban 
mindez csak elméletben állt; gyakorlatilag meg- 
h usitá a kedvező eredményt a hadügyminiszte- 
r.um azon eljárása, melynélfogva bizonyos feltéte
leket szabott, — se feltételek folytán 20 concur- 
rens közül 19 visszavonult. A megmaradt egy 
„concurrens“ ajánlott 530,310 frtot megjegyez
vén, hogy kevésbé terhes feltételek mellett meg
adna 600,000 frtot is. A nyilvános concurrentia 
tehát csak a papíron maradt, s ha a hadügymi
nisztérium józanabbul jár vala el, 600,000 írtnál 
jóval nevezetesebb összeg ajánltatik , pedig hát a 
főezél, — ha már a határörvidéki erdőségek ela
dása megkezdetett minden tiltakozás daczára — 
az, hogy az eladásból az államnak minél nagyobb 
haszna legyen.

Hogy minő szakértelemmel becsülik meg a 
határörvidéki erdőségeket a hadügyminisztéri
umban az illető szakemberek, mutatja az hogy p. 
a bródi ezred területén fekvő erdőségeket a had
ügyminisztérium illető referensei 467,009 írtra 
becsülték, pedig hát terhes feltételek mellett is 
530,310 írt ajánítatot értők, sőt ha ama badar 
feltételeket nem szabja a hadügyminisztérium, e 
600,000 ftnál is jóval nagyobb összeget kap. A 
péterváradi ezred területen fekvő erdőségek 
210,000 írtra becsültettek a hadügym. biztosai 
által, egy trieszti ház pedig f4 írt helyett 30 ftot 
ígért minden törzsért, összesen 450,000 ftot, tehát 
a kétszeres összegnél is többet.

Ebből láthatjuk,hogy miként gazdálkodnak a 
határörvidéki erdőségekkel a hadügyminisztéri
umban. Mi nem hisszük, hogy Magyarország arra 
a szerepre legyen kárhoztatva, hogy hallgatva 
tűrje, s nézze azt a könnyelmű, egy ország va
gyonát érdeklő, s késő időkre kiható pazarlást.

Egy román miniszter kiáltványa.
A vörösek Romániában kisebbségre jutnak a 

választásoknál. Ezért nagyon ingerültek és több- 
helytt utczai zavargások fordultak elő. A rendőr
ség közbe lépett, de erre a vörösek azt mondták, 
hogy a rendőrség a választásokba elegyedett és 
hogy a választókat megvertek. Epureano minisz
ter becsületszavát adta, hogy ilyesekröl mitsem 
tud és nemsokára azután az utczasarkon a követ
kező miniszteri kiáltvány jelent meg:

Kiáltvány.
1. Hogy a kérelmezők azon panaszán, mi

szerint a választási bizottmánynál erőszakosko
dások fordultak elősegítve legyen, elrendeltetett, 
miszerint törvény által meghatározott távolság
ban a választási bureautól államügyész és egy 
rendörbiztos álljon fel egy bizonyos számú gens’- 
darmeal. A választóteterem ajtajában egy lovas 
rendőr fog állani, ki az első rendetlenségi jelre az 
államügyészt és rendőrbiztost értesíti és az utóbbi 
azonnal közbelép és a megbontott jogegyensulyt 
helyreállítja.

2. A kérelmezők azon kívánságra nézve, 
hogy a nemzetőrség rendes katonaság által he
ly ettesittessék, megjegyezzük, hogy ez a fennálló 
törvényekkel meg nem egyez, de mégis úgy hivé 
a kormány, hogy e kérést annyiban számba ve-

szí, a mennyiben rendelé, hogy a kellő távolság
ban sorkatonaság is állitfasaék fel. A nemzetőr
ség a választóieremtöl 300 lépésnyire állitta- 
tik fel.

4. Arról is panaszkodnak, hogy oly egyének, 
kiknek választási joguk sincs, egyik vál-sz'ási 
helyről a máikra hurczoltatnak és arra használ
tatnak fel, hogy ennek vagy annak a pártnak 
propagandát csináljanak. E tekintetben a minisz
ter sajnálattal mutat a törvényekben lévő hiányra, 
melyek nem gondoskodnak választási jegyek ki
adásáról, a melyekkel léphessenek a csakugyan 
választani jogosítottak a választási helyre. Tehát 
a rendőrség b zatik meg azzal, hogy ez irányban 
teendő bármely visszaélésekre felügyeljenek fi ea- 
hetöleg hivatalukat gyakorolják.

Végül még egyszer erősíti Epureano minisz
ter, hogy ő csak szabadé vü eszméknek hódol, és 
hogy a szabad választás általa már oly gyakran 
kimondott eszméjét, minden erejéből fentartani 
fog igyekezni.“

Országgyűlési tudósítás.
Pest, junius 17.

(P—y.) A képviselőbáz ma rövid ülést tar
tott, hogy fogadhassa a jelentéseket, melyeket a 
kü önböző bizottságok kívántak tenni. — Mielőtt 
azonban ez történt volna, elnök jelentéDráe hfy 
Sándor Pestmegye vátz-keriileti képvise őjének 
elhunytét, mi felett a ház jegyzőkönyvileg fejező 
ki részvétét.

Ezután bemutatta elnök két újonnan válasz
tott képviselő megbízó levelét Dessewffy La- 
osét, ki Sárosmegye héthársi kerületében, — és 
Schreiber Frigyesét, ki Szászsebes városában 
választatott meg képviselőnek.

Tury Sámuel benyújtotta jelentését afelől, 
hogy mik^p járt el kiküldetésében, melynélfogva 
Közép-Szolnokmegye taenádi kerületében kellett 
vizsgálatot tartania az itt legközelebb történt 
képviselő-választás iránt.

A jelentés sorshúzás utján az 5-ik bíráló bi
zottságnak adatott ki.

Olvastatot ezután a ház gazdasági bizottsá
gának jelentése a képviselőháznak junius havi 
költségvetéséről.

Továbbá Rajner Pál , belügyminiszter, 
törvényjavaslatot nyújtott be a közbiztonság hely
reállítására elrendelt intézkedések költségeinek 
fedezéséről. A belügyminiszter egyszersmind fe
lelni is kívánt S i m o n y i Ernőnek egy interpel- 
latiójára, de minthogy a nevezett képviselő nem 
volt jelen a házban, tehát válaszát máskorra ha
lasztotta.

Ekkor olvasta Széli Kálmán a központi bi
zottság jelentését az érsekujvár-nyitra-trencsényi 
vasútvonal kiépítésére vonatkozó törvényjavaslat 
iránt.

Mihályi Péter a posta- és távirdaház felől 
intézkedő; Ka utz Gyula pedig a pénzügyi bi
zottságnak jelentését a lánczhid megváltásáról 
szóló törvényjavaslat iránt.

Ez utóbbi az osztályokhoz utasittatott azon
nali tárgyalás végett, a két előbbi pedig a hétfőn 
tartandó ü és napirendjére tűzetett ki. — Holnap 
csupán avégböl tartatik ülés, hogy a lánczhid 
megváltása tárgyában adassa be a központi bi
zottság a maga jelentését.

Miután mindez elintéztetett, a ház déli 11 
óra körül eloszlott.

Emlékirat

az Ar ad-Pé cska-Nagy 1 ak-s z e g ed i 
vasút ügyében.

(Föl) tatás.)
IX.

Kétségbevon' atlan, hogy egy közforgalom
nak szánt vasút létczélja élőt', a helyi érdekek 
a világíorgalmi érdekek e őtt háttérbe szorulnak.

Kimutattuk az’, hogy a Pécska-nagj laki vo
nalon a világforgalmi érdek fontosabb, mint a he
lyi. Kimutattuk azt, hogy a két irány 1.500,000 
írt bevételi különbséget eredményez.

Mi fog történni akkor a Battonya-mezőhe- 
gyesi vonallal, ha a vasúd verseny fejlődése által, 
melyre a szabad ipar emelkedésével biztos kilátá
sunk lehet, s kell is hogy legyen, valamely tár
saságnak eszébe jut, ezt a — tegyük, hogy csak 
egy ménfőiddel rövidebb vonalat kiépíteni, — 
mely nemcsak a világforgalmat ragadja magához, 
de még a Csanádm<‘győbeti útjába eső je enté- 
kenyebb községek forgalmát is elveszi. Nemdo 
egy ily versenytárs mellett a bukás bizonyos.

S mi történik akkor, hahogy a tervezett vo
nal csakugyan Battonyának vitetve, Magyar- és 
Ó-Pécska, továbbá Szemlak mezővárosok eles
nek e vonaltó ? Ezek bizonynyal oda működné
nek, hogy a Perjámos va>kányi vonallal összeköt
tessenek. Természetesen nem fog más történni, 
minthogy ezen összeköttetés által a Battónya- 
mezöhegyesi vasút ismét csak egy oly verseny
társat szerezne, moly léteiét alapjában rendí
tené meg.

X.
Áttérve most a vasutak kiépítési irányá nak 

meghatározásánál szem előtt tartandó, és köve
tendő tekintetek pontozataira; azt kimutattuk



már, hogy a pécska-nagylaki vonal közelebb is, 
olcsóbb is " battonyainál.

Köv tkeíik most a 2-ik és 3-ik pont, t. i. 
hogy mily népességű, s minő kiterjedésű ingatlan 
birtokot képviselő községek érintetnek a pécska- 
nagylaki vonalon.
1. Magy .-Pécska 15,518 cat. hold tér. 7491 lak.
2. O Pécska, Szt.-

T -más pusztával 18,885
3. O Bodrog . . 1,500
* " ' ‘ 17,600

11,483 
24 356 

8,887

4. Sztmiak
5. Sajtény
6. Nagylak
7. M. Csanád

>»
»
»
»
»

»»
>»

>>

8. Apátfalva . . 16 992

?>
»

7,200
500 

5,001 
3,980 
9,661 
2,700 
4,000

»
»
»

»

tehát összesen . 115221 cat. hold ter.4J,533 la
kossal bíró községek vonatnának be a pécska- 
nagylaki vonal forgalmi terébe.

Míg ellenben a batonya-mezőhegyesi vonalon 
a következők :
1. Tornya . . 6,875 cat, hold tér. 2,317 lak.
2. BasárágaésSzi-

onda puszta . 6,500 „ „ „ 190 „
3. Battonya, a tom

pái pusztával . 15,312 „ „ „ 8,434 „
4. Mezőhegyes . 27,893 „ „ „ 444 „
5. Palota . . . 9,521 ., „ „ 4,024 „

tehát összesan 66,101 cat. hold tér. 15,409 la
kos képezné ezen vonal vidéki forgalmát.

Tény tehát, hogy a pécska-nagylaki vonalon 
115,221 cat. boldnyi, s csupán csak gabonanemü- 
ekben 2,571,174 pozsonyi mérő szállitmányi anya
got termelő területen, 40,533 lakost számláló köz
ségek érintetnének; holott a battonyamezőhe- 
gyesi vonalon 66,101 holdnyi, s a többször hiva- 
tolt emlékirat szerint, a gabpnanomeken felül, 
minden egyéb termények hozzá számításával 
1.466,579 pozsonyi mérő szállitmányi anyagot 
termelő területen, csak 15,409 lakos vonatnék be 
a vasúti forgalomba.

XI.
Ezen statistikai adatoknak egymásmellé he

lyezéséből tehát világos, hogy a pécska-nagylaki 
vonalon, a már érintett világforgalmi érdekeken 
felül,

1-ör egy 25,124 lélek szám többségből álló 
lakosság emelne a forgalmat, mig ezen többség a 
másik verseny vonalon abból egészen kirekesz
tetnék.

2 or, hogy ezen 49,120 cataster holddal több 
terüleien, a termelő erő, és a termelés mennyi
sége, a gyári és kézműipar úgy a kereskedelem, 
és postai forgalom sokszorosan nagyobb ; mert az 
ezen vonalon létező kisebb község ken kívül. Ma- 
gyar-Pecska, O Pécska, Szemlak, Nagylak, Apát
falva és Sajt ny j lantékeny, és éven kint összesen 
9 országos es 312 hetivásárokkal biró mezőváro
sokban, 3 gyári és 877 kézműipar, 227 kereskedő 
és ezekhez mért kereskedelmi üzlet; — valamint 
évi 2.991,80° fft értékű nagyszerű postaforgalom, 
és végre az Apátfalván létező állami minta-do
hány raktárnak évi 20,000 mázsa készlete, van 
képviselve.

3 or. egy tekintet a magyar-pécskai határon 
Szemlak felé vonu ó úgy nevezett római sánezokra, 
mmt fontos erődökre, valamint az ezen községe
ket érintő Maros folyóra, meggyőz bennünket ezen 
iránynak egyszersmind stratégiai fontosságáról 
is, mit vasutak építésénél ügye men kívül hagyni 
nem szabad.

(Vége következik.)

Válasz a daláriigyet illető megjelent 
czikkekre.

A különféle czikksorozatok után, melyek a 
dalárügyet más-más világításban tüntetik fel, és 

melyekben személyem a legszenvedétyt sebben 
átnadtatik meg, kötelességemnek tartom nézete 

met adatokkal erősitvo, szintén föltárni.
Mindenek előtt óvást kell tennem az ellen, 

mintha a dalegylet megunt testület volna, 
meynek létezése és működése alig érde
kel már valakit. Ha ez állna, nem tartolták volna 
érdemesnek, róla bosszú ez i k k e k e t írni, és 
ami még fényesebb czáfolat, hogy az utolsó

TÁRCZA.
, A honvéd mén ház könyve

(A honvédmenház ügyvezetői megbízásából szer
kesztette T ó t h Kálmán. Pesten, 1870.)

Egy c’öpp ismét dicsőségünk kimeríthetet
len tengeréből; egy óra azon időkből, melynek 
minden perczeyetje százados nyomokat hagyott 
maga után; egy kődarabbal több a Pantheonhoz, 
melyben hallhatatlan hőseink,dicsőink megkoszo
rúzott nevét örökké, örökké tisztelettel őrzi az 
utókor bálája, ...

A dicsőséggel és fájdalommal teli 1848—49. 
időnek a sajtó és a szollem fölszabadultéval egész 
külön irodalma támadt; egy kis könyvtárat meg
töltenének a rövid időn megjelent könyvek, me
lyeknek tárgya a szabadságharca dics eljes idejé
ből van merítve, amelyek közül az előttünk fekvő, 
gooudosan kiállított honvédtnenház könyve a leg
elsők között foglal helyet.

Az egész könyv a honvőduév dicsőítésével 
foglalkozik, s haszna a dicsőített hősök menedék
helyre szoruló tagjainak számára jövedelmez. — 
Amennyit, annyit, ha csak egy téglára valót is, 
az önzetlen lelkű, fáradhatlan szerkesztő s az ér
dektelen munkatársak — lelkűkben eiegendőieg 
meg vannak jutalmazva.

A könyv „A hon vé d“ czimü, megnyerő 
költeménynyel kezdődik — Lu go ss y József
től, melyben a honvédség története valódi bailadai 
hangon gyönyörűen vau előadva.

„Kege, régi rege, tán nem is valóság, 
Talán csak álomkép, költeményes óság, 
Sivár bölcselkedök, 
Korcs nemzedék előtt, 
Ábrándos bohóság!

Délibábos pu-zta, mint hajnal, meghasad, 
Fölvillog ködéből tündér lovag-csapat;
Jámbor pásitornépek
Béreztél alálépnek
Ültvén kemény vasat.

dalestélyek tömeges látogatásnak örvendtek, oly
annyira, hogy a nemegyleti tagok által 'bejött ősz-’ 
szeg nemcsak—a költségeket fedezte, de maradt 
is a pénztár részére, ami a számadásokból eléggé 
látható.

Azon vád mondatik továbbá ki, mintha én 
autokratiai korlátlansággal intézném a vá
lasztást. — Ezen vád alaptalan, mert nem én, ha
nem a működő testület, közös megállapodás 
után, kandidálja a választandókat, mert minden
esetre csak leginkább a működő testület van ér
dekelve, hogy ki választassak meg, és csak a 
működi tagok ismerik az egyes alkal
mas egyéniségeket, a kikben ama bizal
mat helyezik, mely az ügy körüli buzgalmat és 
tevékenységet bennök feltételezi.- • Megjegyzendő 
erre még, hogy az alapszabályok arról nem szól
nak, hogy a működő tagok e választási gyakor
latra jogosítva vannak, de a felelet könnyű, ha 
kérdem, hogy hol vannak választások, akár 
o r sz á g o s, akár egyletiek, elöleges megálla
podás nélkül. —

Hogy daczára annak, a ezé] sokszor nincsen 
elérve, és a bizalom csalatkozik, ez megint nem 
csak a dalegylotné), de másutt is megtörténik, ép 
úgy, amint sokszor az illetőnek foglalkozása és 
más érdeke későbben meg nem engedi, hogy az 
egylet körül buzgólkodhsssék, mert hogy akarat
tal valaki ne tegyen semmit, nem hihető.

Hogy én a gyűlésekben inditványozok, ez 
szintén természetes, mert, ha a választmány Ösz- 
szeül, az egyletet érdeklő körülményeket csak 
tőlem hallja (amit a t. választmányi tag 
urak bizonyíthatnak), már csak azért is, amint 
egyebütt is dívik, hogy a karmester az ügyek 
menetéről van legjobban értesítve, kivált kül
földön, ahol az elnökség csak meg
tiszteltetés és többnyire a karmester 
a t ulaj d o n k ép en i ügyvezető.

Ami tehát amaz állítást illeti, hogy működé
sem nincsen eléggé ellenőrizve, utalhatok a vá
lasztmány ama tavali figyelmeztetésére, melylyel 
engem azért iletett, hogy a ,,Vas vendéglő'1 nagy
termében határozott dalestélyt nem ott, hanem 
az étteremben tartottam meg, mely egyedüli ese
tet kivéve, ezelőtt is, most is, mindig a választ
mány határozatához szigorúan ragaszkodom.

Ami pedig a tanórákban való ellenőrzést 
illeti, jogában áll minden pártoló tagnak azokban 
réezt venni, sőt saját indítványom foly
tán lön határozattá, hogy a tanórákban néha- 
néha jelenjen meg egy választmányi tag, hogy 
ezt az illetők elmulaszták, nem tartozikmeu- 
tegetésemhez.

Miután a választmány többnyire engem bí
zott meg a teendőkkel, időm annyira igénybe volt 
véve, hogy mellékes keresetről, a szín
házon kívül, szó sem lett, de sőt sokszor éj 
félig kellett Írással foglalkoznom, mit Gyöiffy 
érd. hivatalnok ur, ki velem dolgozott, eléggé bi 
zonyithat.

Most a művészetről.
A zeneművészet azon sajnos helyzetben van 

még mindég nálunk, hogy mindenki akár bir 
képzettséggel, akár nem tulajdonit magá
nak megdönthetlen bírálatot, hozni,pe
dig a képzett zenész, kinek életföladata az ha 100 
esztendőig él, még mindig újabb és újabb fölfede
zéseket tesz, és mindég van alkalma tudományát 
bővíteni, hogy ö n á 11 ó bírálatot hozhasson. 
De a zenének külön ága az ének, kivált a kar
ének, a melyhez mogint külön jártasság kí
vántatik.

Azt mondják, hogy átirataim roszak, és 
magyartalan észjárásom szerint, keringő és 
landler módjára vannak alkalmazva. Fölötte nem 
lovagiaseljárás, bennem a német elemet 
megtámadni, a hol inkább tisztelni kellene azon 
igyekezetei, ha valaki magának egy idegen 
nyelvet annyira elsajátít, hogy még az irodalmi 
téren sem járatlan és képes magát azon nyel
ven védeni.

Ha valakinek kedve van, magát arról meg
győzni, hogy mily számos levelet kapok az or
szág minden részéről, azon kéréssel,hogy 
küldjék sze: zoményeimből, annak szivesen szol

gálok, és nagyon ferde ízlésüknek kellene lenni, 
rz illető dalegyleteknek, ha csakugyan keringőt 
és landlert kellene--tőlem fogadások. Külőifben 
szerzeményeimet minden indokolt m ü b i r á- 
latnak alávetem.

Egy ugyan furcsa kitétel az, hogy a pro
gramra mind „Sc hn e i d e r Fánni“-ból áll, 
hol csak egyetlen egyszer lett felvéve, de miért ? 
— Mert az ifjúság által számtalanszor, de sőt 
Lippán adalversenyen is előadva, a kö
zönség tetszését megnyerte, és nem lehetett azt 
feltenni, hogy a mi egynél erény a másiknál 
bűn.

A mi a darabok megválasztását illeti, köny- 
nyen belátni, hogy a h an g o ka t és t e h e t s é- 
geket, és azon kívül a közönség ízlését 
tekintetbe kell venni, a mit eddig is mindig tet
tem ; különben van egy egyleti választmányi tag, 
a ki nagy zeneképzottséggel bir (H. J. ur) miért 
nem bizatik ez meg az ilyenekkel és meg vagyok 
győződve, hogy nem fog alaptalanul Ítélni 
és figyelembe fogja venni mindazon nehézsé 
geket, melyekkel egy testületnek a betanítása 
jár, a melynek tagjai csak saját ösztönük
ből estve, ott hagyván családjukat, eljönnek a 
tanórákba, és a kik nagyobb részt nem zene
értők.

Ha vesszük egy gyermeket, kit zenére taní
tunk, esztendők kellenek hozzá, a mig csak va
lamire visszük, pedig a gyermek könnyebben ta
nul, mint a már korosabb ember. Itt ellenben 
azon lehetetlenség kívántatik, hogy egynéhány 
óra alatt valaki képzett énekessé legyen. — Ha 
valaki idővel egy bizonyos képettségre viszi, 
egyszerre megnősül, elutazik, katonává vagy 
akár mivé lesz, és megszűnik az egylet működő 
tagjává lenni, most tessék aztán az ennek helyébe 
léptette! újonnan kezdeni, és ez oka annak, hogy 
mért ingadoznak a dalegyletek nem csak nálunk, 
hanem országszerte.

(Vége következik.)
Kunért Ede.

Az aradmegyei községi jegyzők lefolyt 
értekezletei.

A múlt év junius hó 3-kán Aradon tartott 
aradmegyei községi jegyzői értekezleten a kartár
sak oly szép számbau jelentek mag, az egyesülési 
szükség egyhangúlag kimondatván, az ügy oly 
meleg és lelsesült pártfogásban részesült, hogy a 
legszebb reményekre jogosított.

Az aradmegyei községi jegyzők által bemu
tatott, Moldován János R.-Világos községi jegyző 
ur tollából folyt „Emlékirat“ lett a szintén m. évi 
junius hó 23-án Pesten tartott orsz. jegyzői érte
kezlet által elfogadva és némi módosításokkal, 
valamint a magas kormány, úgy a magas képvi- 
aelőbáz elé a községrendezési törvényben leendő 
figyelembevétele végeit beadva.

Ily sikeres kezdetre minden aradmegyei köz- 
ségi jpgyzö büszkén tekintett, és azon reményekre 
jogosított, hogy az első országos siker a kartár- 
eakra buzditólag fog hatni, és az egyszer szerzett 
országos hírt az egylet érdekében tollal, szóval és 
tettel képessége és idejéhez képest oda fog mű
ködni, hogy az továbbra is fentartassék.

De úgy látszik, hogy csak szalmatüz volt a 
lelkesedés fellobbanása, mert az első értekezlet 
óta a közömbösség lett az alakulandó egylet zsib- 
basztója, azon első értekezlet óta az aradmegyei 
93 községi jegyzőkből a később egybehívott öt ér
tekezleten az elnök és jegyzőn kívül 5—6 tag, 
legfeljebb 10 tag jelent meg, és a végleges meg
alakulás végett szerkesztett és kinyomatott alap
szabályok megvitatás és elfogadása ózdijából soha 
annyi tag nem jelent meg, hogy az az aradme
gyei községi jegyzők nevében felterjesztethetett 
volna.

Az 1869 ik évi november hó 8 kára összehitt 
értekezleten az elnök ős alólirotton kivül csak tíz 
községi jegyző jelenvén meg, az alapszabályok 
megvitatására november hó 27-ike tűzetett ki 
azon. észrevétellel, hogy azon értekezleten a je
lenlevők az összes jeayzők nevében ős azokra kö- 
telezőleg fognak határozni.

November hó 27-én az elnök ős jegyzőn ki' 
vül 9 tag jelent meg, az alapszabályok felku
tattak, megvitattak ős elfogadtattak, alóliroű 
utasittatott annak, a magas kormány által leendő 
megerősítése végett, a szükséges lépéseket meg
tenni.

Ezt elmulasztván, igazolásomra az indokokat 
elősorolom , kartársaimra bízván Issekutz Mihály 
ideiglenes elnök ur által is helyeselt, azon önkén
tes határozatellenes tettem felett Ítéletet mondani 
akár kedvező, akár roszaló leend Ítéletük, engem 
azon öntudat mindenesetre megnyugtat, hogy vm 
leményem szerint az egyleti ügynek az által, hl 
nem is használtam, de semmikőp sem ártottam I 
mert :

nem tartottam elfogadhatónak azon elvet f 
hogy 93 egyenjogú tag neveben 9 tag kötelezik 
lég határozhasson, ismét csak 9 vagy 10 tagnakI 
nyilatkozata folytán akkor, midőn arra semfeljo- 
gositva, sem megbízva nincsenek.

Előrebocsátom, hogy a felterjeszteni elmt 
lasztott alapszabályok minden §-ával teljesen 
egyetértek, én azt valamennyi jegyzőre nézw í 
elfogadhatónak vallom és szószerinti felterjesztés 
mellett szavazok, de abból nem következtet»!!, 
hogy más is ugyanazon véleményben van, és nt 
szintén helyeselve elfogadja; vagy akarva nem 
akarva elfogad« i kénytelen.

De kérdem, minő joggal erőszakolhatjuk ki 
lanczen-tizen nézeteinket a többiekre? nemta 
hetségis-e, hogy számos kartársaink egész ellen- I 
kezű és tán jobb véleményben vannak és ellenné [ 
zotüket elmaradásuk ős agyonhallgatá^sal akar
ják velünk éreztetni, — ezt ugyan nem hiszem, 
mert az aradmegyei községi jegyzők önnönma- 
guknak ily eclatáns szegénységi bizonyítványt I 
adói nem fognak, az akkori részvétlenséget s I 
folytonos esőzések okozta rósz utaknak egyrészt l 
másrészt pedig az akkori időbeni sokoldalú elfog' 
Altatásuknak akarom tulajdonítani.

Az ily nagy horderejű életkérdése* ügyben f 
felületes elintézése annak csakis ártalmára lehet,' 
azt tüzetesen megvitatni, mindenki érdekét t 
mennyire lehetséges, ki kell elégíteni, ős inkábU 
ma hátrálni és az ügyet egészen elejteni, mint- 
sem erőszakkal hatni akarni és akkor kudarctól! 
vallani; — de ahoz idő kell, azért az egyletet lel-1 
késén felkarolok ré-izéről áldozatot kell hozni.

Az alapszabályok elfogadásakor jelenvolt I 
kartársakból az ügy lényegéhez caak kévém F 
szólották nemcsak, de némely része azt végig sen f 
hallgatta, úgyhogy a határozat hozatalakor caakii 
5 6 tag volt jelen; - ily türelmetlenig, ti 
nyakra-főre való elfogadás szülte a maga» or- 

, szággyülőíhez felküldött érv-szegény kérelmet« 
melyben csakis a község rendezési törvényjavuj 
latban észlelt, a jegyzőkre közvetlenül háramló | 
sérelmek orvoslása kéretett, és eltérve az egylet ‘ 
egyik föhivatásá ól, a törvényjavaslatban észlelt j 
egyéb nehézségek orvoslása nem említetett, ho- 
lőtt a községi jegyzők vannak hivatva arra, hogy 
az él tből merített tapasztalataik elsorolásával • 
üdvös ős életrevaló törvény alkotásához közre 
működjenek.

A f. évi május hó 27-re összehitt értekei. ' 
letre csakis 5 kartárs jelenvén meg Issekutz Mi. I 
hály elnök ur és alulírott, a kartarsak részéről az 
ügy körül kimutatott közömbösség miatt,eddig vi- | 
selt hivatalokról lemondottak, az ügy érdekében 
is helyt kívánván engedni szerencsésebb és tán - 
buzgóbb kartársaknak.

A lemondott elnök ur, valamint én is, az irh 
nyunkban nyilatkozott szives bizalmat azon re- í 
menységben fogadtuk el tisztelt kartársainktól I 
hogy vállalókra vott kötelességeinket kartársa-’ । 
ink támogatásával, hivm az ügy javára teljesíteni í 
fogjuk, de a mi, szolgálatunk idején, 5—6 kartár 
saltat kivéve, nem támogattatván, szives köszönő- 
tünk nyilvánítása mellett lemondunk, és egész 
bizalommal kérjük igen tisztelt kartársainkat,ke- 
belükből olyakst az ügy élere helyezni, kik több 
szerencsével és odaadással, a végleges a községi 
jegyzőkre igen fontos életkérdéséé egylet megala
kulását keresztül vihessék.

Én visszavonulásom által nem ezünendek 
meg ezután sem szerény tehetségem ős erőmhöi

.....................................

A honvédség va'ódi apothesisa.
A könyvben másod k, de tárgyra szomorú 

j érdekességénél fogva egyike a legelső darabok- 
\ nak ,,A tizenhármak kivégezte tése.“ 
। Tiszt i Lajostól; mely — a „Pesti Napló“ sze

rint — a tárgyhoz illő komoly, méltóságteljes 
hangon van megírva. E történeti rajz írójának 
viszonya e lapokhoz — nem engedi azon sok di
cséretet ismételnünk, melylyel a figyelmes részle
tességet, az oly szépen eltalált történeti hangot s 

i a kidolgozás lelkiismeretességét a hazai lapok ki
vétel nélkül elhaloiozzák ; de részünkről be k ell 
vallanunk, hogy a munkácskát olvasásakor egy pár 
könnycseppel bíráltuk meg. Sok oly tény van e 
megrázó jelenetekkel telt kis leírásban, mely itt 
Iát először napvilágot; valamint nagy részletes
séggel van a katasztrófa színhelye is leírva ugy- 
anynyira, hogy egy olvasásra bárki oda találna a 
vérrel szentelt kálvária iegelrejtettebb részeihez. 
Az adatok mind élő, szem és fültanuk elbeszélése 
és leírása után vannak közölve, s mert a hivat
kozás mind ismeretes nevekre történik, az ara
diak előtt kétszeres érdekkel bir a leírás. . .

A leíró részek közt — melyek érdekesség
ben egymással vetekednek — rövid, de velősen 
van írva ,,B e m j e 11 e m r a j z a s a s z e 1 i il- 
d e k i csata“ Bauer őrnagy, Bem hadsegé
dének hátrahagyott jegyzetei után, közli Mak- 
r ai László. A gömbölyű, mosolygó képű szigorú 
tábornoknak hű fotográfiája ez, s e rövid sorok- 

, ból az olvasó úgy megismeri a „kedves öreget“, 
mintha ma is szemei előtt állana.

„Bem mindonek felett föltétien engedelmes
séget és fegyelmet követelt seregétől elsőtől— 
utolsóig.

Szilágy-Somlón az előtte tisztelgőket e sza
vakkal fogadta: „A kormány ezen sereg teljha
talmú főparancsnokának nevezett ki. Én önöktől 
föltétien engedelmességet kérek ; ki nem engedel
meskedik, főbe fog lövetni; ellenben jutalmazni 
is tudok.

Lt a varázstitok, mely Bem hadseregét győ
zelemre vezette.

Második főgoudja volt, hogy embereinek leg

alább két napi eledele; s harmadik, hogy az 
elégnél is több m u n i t i ó j a legyen.

Tántorithatlan híve volt a predestinátiónak 
s gyakran a gyávát azzal menté, hogy nem tehet 
róla a szerencsétlen, ha gyávának szü
letett.

Mindenki iránt nyílt, őszinte és bizalmas 
volt, c-ak terveit el nem árulta senkinek s sa
ját taja, a lengyelekkel szemközt volt szo
kottnál zárkozotiabb.

Nőkkel szemközt az öreg mindig zavarodott, 
de határ nélkül udvarias volt, s ha lehetett, mindig 
elkerülte őket. ..

Nagy érdekeltségben tart egész végig „Bem 
G u y o n, K m e 11 y és S t e i n tábornokok 
kimenekülése“ czimü leírás, Ma gy ar i 
Lajostól, ki maga is egyike volt azon áldozatok
nak, kik Kmettyvei együtt a m ö r u 1 i fanatisált 
vadoláhság által szalmával telt színbe zárva, csak 
a kétségbeesés megfeszitett utolsó erejével bírtak 
a kiszakított ajtón keresztül a lángokban álló al- 
kotványból a möruli hóhérok szuronyai elé m e- 
n e k ü 1 n i. Az isten a legkélségbeejtöbb pilla 
natban hozta, arra a menekülő Bemet, Guyont és 
Steint, s szabi»ditóikkal együtt tartottak Bajadi 
Rimába,— a török területre.

H i ad or egy sikerült kis költeménye után, 
Tóth Kálmán egészséges tollából következik az 
író privát katonás élményeiből egy pikáns kis 
részlet: „Mikor engem Szegedvárosá
ból per Schub kisértek ki.“ Ekedélyes 
hangú humoreszkformát, mely azonban szóról- 
szóra igaz történet, mutatványul közölni fogjuk 
legközelebb.

Szép hangon van leírva „Az aradi nap“ 
Lévai Józseftől versben s a „Komáromi éji 
t á m a d á s“ B o b í k Gusztávtól, jelenleg Merczi- 
falva érdemi g plébánuaától — prózában, mely le
írásban a derék plébánost ép oly hazafiunak, 
mint müveit lelkű s egészséges tollú írónak ta
pasztaljuk.

Szivet megkapó szép költemény a Sze
mere Miklósé, az „Egykori iskolatár- 
s a k“ melynek annyi fájdalmas húrt érintő első 
és utolsó szakát ide iktatjuk:

„Fel a pohárral, vén barátim ! 
8 ha ki : gyűlölt is, béküljö.i ki! 
Rövid napon : a kit szeressen, 
S a ki szerette : nem lesz senki. 
Akkor a sírból is felasuá, 
Nem lel már okra, mér gyűlölte, 
Év kig elkerülte s im most : 
Úgy fáj utána szive, lelke.

Fel v g pohárra vén barátim !
Végső búcsúnk ez ! Pár év múlva 
Együtt többé nem vigadunk már, 
Hervadt levélként porba hullva. 
Egy imám van még az istenhez ! 
— Miért kérném ot é n már sokra ?— 
Ne maradjak én utolsónak ! 
Gyászló fejfául sírotokra !

A „nádorhuszárok hazajövetele11 
Virág Laj08 által van történeti hűséggel meg* 
írva, s az iro rajongó tisztelottel festi az idegen 
főidről annyi ezer halál közt— a szegény hazáb» 
visszatérő magyar katonák h mazerelmét.

Klapkától a kivándorlás idejéből van 
egy érdekes részlet sP. Szathmári Károly- 
tói „emlékei 1848 és 49 bői.“

Deák Farkas az erdélyi 1851.—1859-diki 
összeesküvest irja le hűen, miután ö maga is mint 
egyik szereplő - bele volt avatva az összeeskü
vés titkaiba. E leírás is az elsők között áll tárgya 
érdekességénél fogva. . .

De ki győzné miod sorról sorra ismertetni ez 
érdakeanél-érdekesebb történeti hű rajzokat, mi
kor olyan nehéz megállni, hogy a tér szűk volta 
daczára egyes szebb helyeket meg ne ismertes
sünk olvasóinkkal.

Kénytelenek vagyunk megelégedni a tarta
lom egyszerű fölsorolásával, mely magában is 
eléggé mutatja a könyv tartalmasságát és érdé- 
kessését.

Eddig nem említett dolgozatok : „Első ma
gyar katonai tanoda“ Rónay Jáczinttól; 
„Emlékezés“ Tóth Kálmántól; „Egy szép 
asszony emléke“ D ö m é n y Józseftől; „Hogy 
el fog veszni a magyar“ Szász Károlyiéi; 
„Bujdosásom idejéből“ S z e g f y Mórtól; „Rab
ságom oka“ M e d g y a n Lajostól; „Bem föllé-



képeit, ha szükségei, áldozattal is, alakulandó egy
letünk javára közreműködni s azt előmozdítani, 
mert évek óha táplált óhajom megtestesülését lá
tom benne.

Glogovátz, jun. 10. 1870.
Orody Nándor, 

__________ jegyző.

Paulis, junius 17.
Valaháta nálunk is élénken foglalkoznak egy 

olvasó-egylet alakításán, az alapszabályok valódi 
demokraticus szellemmel bírnak, az aláírás szép 
eredményt reméltet.

A „Sátán“ czimü pesti német élczlap szer
kesztője egy uj divata előfizetési módot talált fel 
— járván faluról fa 1 u ra előfizetőket fogni.— 
Űrnapján Gyorok közönsége részesült azon tisz
teletben, hogy ott keresett előfizetőket s a mai 
vonattal Radna és Lippa közönsége tiszteletére 
sietett — ígéretet tevén, hogy Pauhs is részesíteni 
fogja látogatásában, hol ha sorsa éjjelre tartja,egy 
külömbféle állati hangokból álló megtisztelő éj
jeli zenével kedveskedik neki a lapját nem 
olvasó közönség.

A mozgópostával járó postatiszt avagy pedig 
a vasúti kalauz túl buzgó hivatali tevékenysége 
folytán, ki mielőtt a posta leadatott volna, már a 
mozdony megindulására jelvényez, gyakran a kül
demények nem a reggel 7 óra 5 perczkor jövő, 
hanem a d. e. 10 óra 59 perczkor Aradra menő 
vonattal érkeznek meg, miáltal a közönség gyak
ran fontos halasztást nem szenvedhető ügyekben 
24 órái késedelmet szén ved.Tudtunkkal mindaddig 
mig a posta le- és feladása elintézve nincs, az el
indulásra jel nem adható, felkérjük ennélíugva 
tisztelt szerkesztő urat lenne szives ezen a közön
ségre nézve igen fontos ügy jövőre! elő nem for
dulata iránt nevünkben felszólalni. D- F.

Legújabb.

Zágráb, jun. 17. A fiumei vasút 
építése folytán szükséges kisajátítások 
nagy ellenszegülésre találnak a ha
tárőrvidéki telektulajdonosoknál.

B r ü s s e 1, jun. 17. A minisztérium 
visszalépése bizonyos, a lemondó minisz
terek a királynak azon tanácsot adták, 
hogy alakítson uj kabinetet a jobboldal 
kiválóbb egyéneiből; ha a katholikus párt 
veszi át a kormányt, akkor bizonyos a 
kamara berekesztése.

Washington, jun. 17. A kép
viselőház elfogadta az elnök azon indítvá
nyát, mely szerintő felhatalmaztatok, hogy 
a Guba szigetén folytatott barbár háború 
ellen demonstrálhasson, és hogy szükség 
esetén a kormányok közreműködését biz
tosítsa az iránt, hogy a hadakozó feleket 
a hadviselési törvények megtartására kész
tesse.

F 1 ó r e n c z, jun. 17. A solferinói 
emlékszobornak folyó hó 24. eszközlendő 
fölavatása alkalmával Ausztria részéről 
Pollák ezredes, Francziaország részéről 
Hiye ezredes fog jelenlenni. Az Ausztria 
ellen.szőtt tervek miatt állítólag Velenczé- 
ben történt elfogatásokról szóló hírek alap
talanok. Felsö-OIaszország teljesen nyu
godt.

B a y o n n e, junius 17. Igen sok 
karlista vezér van itt jelen, a kik állítólag 
mozgalmat akarnak indítani. Valószínű, 
hogy internáltaim fognak.

Konstantinápoly, junius 17. A 
porta egyezkedett a perzsa kormánynyal,

*) El az illetők oly magától érthető kötele «égé, hogy 
kétkedni lem akarunk, muzerint a pauliaiak többé ezentúl 
nem lennek ily önkénytea vima éléinek kitéve. S z e r k.

hogy a határ végkijelölésé 3 hónap múlva 
történjék. - ■

Konstantináp oly, jun. 17. Éire 
jár, hogy a szultán megfogja látogatni a 
jelenleg Livádiában tartózkodó orosz csá
szárt. Az egyptomi trónutód Bécs, Berlin, 
Páris és London városokat fogja meglá
togatni.

Flórén ez, junius. 17. Trani gróf 
trónigényeiről okmányilag lemondott.

Róma, junius 17. Azon hir szár
nyal, hogy a pápa súlyosan meg
betegedett.

Újdonságok.
*A tegnap tartott városi közgyűlés egyik 

legörvendetesebb eredményéül jelenthetjük, hogy 
A te él Péter polgárnagy a nevezetes Rohrdorf- 
féle ritka állat- s madárgyüjteményt, saját költ
ségén a peatiuti főelemitanoda számára megvette, 
s egyúttal a Holt-Maros folyóvá létele, valamint 
Arad városát egy vízvezetékkel ellátandó tervezet 
készítése költségét, melylyel Lindley pesti híres 
mérnököt megbízta, szintén ö fedezendi a részére 
járó polgárnagyi fizetésből, melyet, mióta ország
gyűlési képvise ő, nem vett föl a városi pénztárból.

* A városi közgyűlés, holnap, hétfőn d. u. 
5 órakor folytattatni fog.

* A vingai honvéd zászlóalj lobogóját e 
hó vége felé fogják fölszentelni. A honvédek özv. 
gróf Zselinszkynét, született Lovász Amália asz- 
szonyt szóliták föl a zászlóanyaságra. Az özvegy 
grófné, bár Páriában lakik, egész készséggel elfo
gadta a megtiszteltetést.

* A temesvári honvédegylet, mint a „Te- 
mesvarer Zeitung“ irja, közelebb fel fog oszolni.

— Az „első aradi betegsegélyzö és te
metkezési egylet“ alapszabályai a belügymi
nisztériumiéi 2793. sz. a. megerősítve leérkeztek.

— Ruber István pécskai iparos múlt csü
törtökön anjat készitményü tűzijátékkal előadást 
tartott a Pécska alatt levő régi Maros parton jó
tékony czéllal összekötve, a tiszta jövedelemnek 
fele része ugyanis a honvédek menháza javára 
lévén általa szánva. Az előadás igen nagyszámú, 
de kevés fizető közönség jelenlétében meglehetős 
sikerrel ment végbe. Ruber István, bár a be
vételek még költségeit sem fedezték, 5 irtot 
küldött be szerkesztőségünk
höz, a rokkant honvédek menháza javára. — 
Sajnos, hogy a tűzijáték a jó czél iránt a lelke
sülésnek oly csekély tüzét gyújtotta fel a pécs- 
kaiak közt, minek következtében Ruber Ist
vánnak nem igen fog többé kedve kerekedni a 
nemfizető közönség nagyobb mulattatására saját 
költségén puffogtatni el fénye« rakétáit, tüzkere- 
keit stb. A jótékony czélra adott 5 írtért fogadja 
a nyilvános köszönetét.

* Győrökről számos panasz: érkezett hoz
zánk, az oltani fértélmes rósz marhahús árulása 
miatt, s hogy az ottani elöljáróság legkevesebbet 
sem tesz az ottani két mészáros rendreutasítá
sára, hogy a drága pénzen mért s nélkülözhetlen 
tápszert ne oly minőségben árulhassák, a mint az 
illetőknek tetszik, hanem a milyent árulni kö- 
tességük volna. — A másik panasz a községből 
az indóházhoz vezető gyalázatos rósz, árkos-god- 
rös utat illeti, s hogy átalában az elöljáróság o y 
hanyagul jár el az effélékben, hogy a legszigo- | 
rubb mesrrová«t érdemli.

— VingÁrÓl Írják: Nehány nap előtt hon
védeket kellett elszállásolni városunkban. Egyik 
házban, hol a gazda nem volt hon, a házinő je
lölte ki az illető honvédnek a szobát, melyben ez 
nem gyanítva semmi roszat, magát kényelembe is 
helyezte. A gazda, ki ez idő alatt a vendéglőben 
mulatott, hirét vövs a házánál történt beszálláso
lásnak, rettenetes dühbe jött, s azonnal haza 
akart rohanni. Csak ni gy bajjal voltak képesek 
a jelenvoltak őt visszatartani, s a honvédőrnagy
nak is azonnal jelentés téte ett. E közben azon
ban a dübösködönek sikerült kimenekülni vala
hogy a vendéglőből, haza sietett s mielőtt valaki

megakadályozhatta volna, azon szobába, hol a 
honvéd elszállásolva volt, rohant, s ezt a mint 
épen jóízűen aludt, irgalmatlanul elkezdte dön
getni. Szerencsére hamar megérkezett a segítség, 
s a honvéd a kék foltokon kívül nagyobb sérü
lést nem szenvedett. A vendégszerétő házigazda 
azonnal bűnvádi vizsgálat alá vétetett.

* József főherczeg, mint pesti levelezőnk 
irja, e hó 2l-én Temesmegyében érkezend.s szem
lét tartand a Csákován és Vingán elhelyezett hon
védség felett.

* Verők János szélmalom-építőmester oly 
szerkezetű szélmalmot talált föl, hogy minden 
szél nélkül folytonosan őröl négy pár köre. E na
pokban Jakabffy Tódor kupái földbirtokos uj 
malma számára készített el ily malmot, s mint 
nekünk Írják, a mű igen sikerült. Az ily szélma
lom épitésére az illetővel Kupán értekezhetni.

4 ' Gyászjelentés. Mély keservvel tudatjuk 
szeretett fivérem, illetőleg édes atyánk Száz 
L a j o s m. kir. pénzügyigazg. fogalmazónak f. é. 
jun. 16-án d. u. 4 órakor élte 48-ik évében hosz- 
szas szenvedés után történt gyászos elhunytét. — 
Az elszenderedett tetemei, hosszú utczai 5-d>k sz. 
házból f. é, junius 18-án d. u. 5 órakor helyeztet
tek a helybeli róm. kath. sirkertbe örök nyuga
lomra, és a sz. miseáldozat f. é. junius 20-án d. e. 
10 órakor fog a helybeli megyei kórház kápolná
jában az egek urának bemutattatni. Béke lengjen 
örök álma felett! Racek Szász Júlia, Szász Béla, 
Ilona, Lajos, Sándor és Ida.

* Nagyváradon a „Csikóst“ adták. Az öreg 
csikós csak kapaczitálja a bojtárt: Vigyázz ma
gadra Bandi, tudod-e azt, hogy az embert némely
kor úgy temetik el, hogy még sirt sem ásnak ne
ki ? aztán a nemes vármegye is szokott ám temet- 
tetni! Erre valaki a közönség közül nagyhangon ! 
felkiáltott : de most meg a vármegyét temetik.

* Parisban történt. Egy valaki elszöktet 
egy nőt férjétől.— A írj se nem busul, se 
nem hívja párbajra az illetőt, de m<g  csak 
perelni sem kezd. Mindössze egy levelet ir a szök- 
tetőnek : „Uram! Már régóta meg akartam sza
badulni nőmtől, mert már már kiállhatlanná lön. 
Abg nyolez napja egy veszett eb megharapta nő
met s igy képzelheti, mily aggódva vártam a kö- 
vetkezendőket. . . Most ön várhatja; de ön min
denesetre meg fog tenni mindent, hogy a kitör
hető dühnek elejét vegye.Isten önnel uram! Csak 
azt jegyzem még meg, hogy az ebdüh ragadós." 
Mondanunk sem kell, hogy a szöktető azonnal 
volt férjéhez űzte magától szive imádottját.

*

* Illinois államban egy bérlő furcsa kísér
letet tett: a burgonyába egy egy szem borsós 
tett s ime a borsó szárat hajtott tele hüvelyekkes 
a burgonya pedig 11 et szaporított; az élelmei 
gazda úgy véli, hogy ily módon nemcsak kettőt 
termésre tehetni szert, hanem a burgonya-beteg
séget is el 1 hot hárítani.

* Pályázat egy lótenyésztési kézikönyvre. 
A földmivelés-, ipar és kereskedelmi magyar k. 
miniszteriem részéröl egy népszerű lótenyésztési 
kézikönyv Írására pályázat hirdettetett. A leg
jobbnak Ítélendő mű 300 forinttal fog jutalmaz
tatni. Pályázati határidő folyó 1870. évi deczem- 
ber 1-je. A részletesebb pályázati föltételek a „Bu
dapesti közlöny“ hivatalos részében olvashatók.

• Egy obsitos kérvénye a királyhoz. Egy 
kiszolgált katonát, ki pár év előtt őrmesteri rang- 
ga! quietált, az ambitió ismét kiragadta a ,,tett" 
mezejére. Az öreg ur ugyanis békében élte hátra
levő napjait ■ nem igen sokat törődött a katona
sággal. Azonban a közelebbi előléptetéseknél fiát, 
ki szintén a hadseregnél szolgál, kinevezik őr
mesternek. Az öreg ur elhiteti magával, hogy a 
fiú ezután mint egyenrangú vele, nem igen fog 
iránta respektust érezni. Fogja magát, kérvényt 
intéz a királyhoz, melyben arra kéri ö felségét, 
hogy vágja ketté a természetellenes viszonyt, 
mely apai tekintélyét össze-viisza csorbítja. Az 
öreg kérelmét meghallgatták, s pár nap előtt 
hadnagygyá, tiszteletbeli hadnagygyá 
nevezték ki. Most a „respektus" egyensúlya 
helyre van állítva. Az apa megint parancsolhat 
fiának.

Javitnoknak felvétetik

egy a magyar nyelvi s helyesírásban teljesen jár
tas, értelmes egyén

az „Alföld“ kiadó hivatalában.

Sorozata 
az aradmegyei bünfenyitö törvényszéken 1870. 
évi junius hó 21-ik napján nyilvánosan előadandó 

bünpereknek :
Motz Gyorosz és társai elleni tolvajlás. 
Ursz Juon és társa elleni testi sértés. 
Lázáreszk Száva elleni életbiztonság. 
Filimon Juon elleni testi sértés.
Bosnyák Mitru és társai elleni kihágás.
Ifj. Bárdos Mihály „ „
Morár Flóra és társai elleni emberölés. 
Markutz Mihály (Mik.) „ „

Junius 23 án:
Mari Jank és társa elleni bünper.
Pero Jován „ „
Mercse Petru és társa elleni bünper.
Nedeszk Györgye „ „
Kaba Miklós „
Motz Nát

Temesvárit, junius 18. a következő számok 
huzattak ki:

7 53 8» 13 11.

Felhívás 
az aradi dalegylet t. tagjaihoz.

Az aradi dalegylet fennállását veszélyeztető 
mostoha körülmények a helybeli lapok utján köz
tudomásra jutottak. Azokból, mik e tekintetben 
felderítve lettek, kiviláglik, hogy az aradi dalár- 
ügy legközelebb végenyészetre jut, ha mindazok, 
kiknek ezen ügy iránt érdeklődőtök kellene, azt 
kellő melegséggel fel nem karolják.

Hogy az aradi dalegylet tovább fennállhas
son 8 szebb jövőre lehessen kilátása, az egyleti 
élet gyökeres újjáalakítására van szükség, e nél
kül a régi bajok csakhamar a jelen sinlödés álla
potára juttatnának vissza.

Ily helyzetben egy sikeres dalegyleti köz
gyűlés megtartása muihatlan kellék, melynek 
eddigi ismételt egybehivása részvétlenség miatt 
eredménytelen maradt.

A dalár-ügy sorsa tehát az újabban megki- 
sérlendö közgyűlés sikerétől függ, amely a 
kaszinó egylet helyiségében, vasár
nap, azaz f. hó 19-én, d. e. l/910 órakor 
fog megtartatni.

Felkérem az egylet t. tagjait, hogy e köz
gyűlésen minél többen megjelenni s abban minél- 
nagyobb érdeklőd "ssel résztvenni szíveskedjenek.

Kelt Aradon, 1870. évi jun us 13 án.
Avarf Károly, 

egy 1.1. aleln.

Meghaltak Aradon.
Junius 11-től 18-ig:

Belváros: Adámovszky Teréz, 7 éves, 
szatócs leánya, gümő kor.-— Kovács Júlia, 7 hón., 
napsz. leánya, görcsök. — Szász Lj >s 48 év., 
pénzügyi hivatalnok, lüdövész. — Szivák Berta, 

; 54 év., utmesterné, tüdőlob.
Pernyáva: Jóricsa Vásza, 39 év., napszá

mos, bélrák. — Bogdán Mária, 8 hón., napszá
mos leánya, vörös himlő.

Sarkad: Káposztás Lajos, 4 év., festő fia, 
aszkór.

Marospart: Barbora Anna, 8 nap., zsin
delyéé lánya, rángás.

Közgazlászat.
Űzlettndósit&s.

(Buchabaum és Redl.) Arad, jun. 18. Ám
bár naprólnapra biztosabban nézhetünk a jó ara
tás bekövetke^hetése elé, mégis úgy látszik, hogy

áss

p^se az erdélyi hadjáratban“ Csutak Kál
mántól; „A (ebesük honvéd“ D a 1 m a d i Győ
zőtől; „Egy kiáltvány Kossuth Lajostól“ ismer
teti először nyomtatásban Hevesi Géza, mely 
kiáltvány a magyar légió sorsára némi vilá
got vet.

Továbbá igen érdekes közlemények L a u k a 
egy verse: „Elnyug'dt a harcz moraja“ M e d- 
n y á n a z k i Sándortól „Egy száműzött napló
jából ; D e g r é Alajostól „Az urfiból lett hon
véd“ novella ; A b o u y i Lajostól „Egy szegény 
csonka története“ s a könyvet bevégí-zi Tóth 
Kálmánnak a Kisfaludy-társaságban is fölolvasott 
a nagy hatást keltett gyönyörű verse: „Kik vol
tak a honvedek' ; mely költemény az apa és fiú 
közti párbeszédben a honvédnevet dicsőíti.

Kik voltak a honvédek jó apám. 
Hogy annyit emlege ik nevüket ? — 
— Midőn hazánkra törtek hé felől, 
Őket szülé a nemzet becsület.
Ha megnősz egykor édes gyermekem, 
S szivedben érresz büszke örömöt : 
Hogy hazád neve messze ismerős. 
Fiam ! a honvédnévnek köszönöd !

A rövid öt strófából álló költemény valódi 
gyöngye a kötetnek, mely finom papírra nyomva 
ciinos kiállításban, 322 lappal kapható minden 
könyvkereskedésben 2 írt 20 kron.

Az egész tiszta jövedelem a fölépítendő hon- 
védmenház alapjára esik.

Varga János.

BOLSKY LADISLAS 
kalandja.

— Regény. —

Irta: Viktor Cherbuliez.
(Folytatás.)

XX.
Ez megtörténvén, ágy-mra vetőm magamat, 

é> a takaróval arczom betakarám. Fogaim vaczog 
Uk; hidegláz gyötrött. Lassanként lecsöndesül-

tem, és elaludtam. Háromszor készültem elaludni, 
háromszor ijedtem fel álmomból; úgy tetszett, 
mintha valaki, ki ágyam felé hajlott, milyen és 
siralmasan sóhajtozna. Ezen valaki alkalmasint én 
voltam, és ezen sóhajok bensőmből származtak. 
Végre m?gj lent az alom, egyike azon ólomue- 
hézségü álmoknak, melyekben az ember semmit 
sem lát. Reggel felé álmodni kezdtem:

Egy utczában találkoztam atyámmal. Soha 
sem láttam őt ily szépnek és kedvesnek. Ajkaim 
egy büszke kalandor mosolya volt észrevehető. 
Különösen szomoritott engem azon körülmény, 
hogy nem beszélt úgy hozzám, mint egy atya fiá
hoz ; társként bánt el velem ; bizalmas lábon állt 
velem, mi igen roszul hatott rám. Hiába kettőzte- 
tém irányában! tiszteletemet és hódolatomat, 
eszébe juttatni akarván, hogy atyám. — Nevezz 
engem Stanislasnak, mondá nekem, hisz épen oly 
fiatal vagyok mint te. — Az utczában, melyen ke
resztül haladtunk, az emberek sorfalat képeztek, 
ránk tekintendők ; és midőn fejemet hátrafelé for- 
ditám, észrevettem, hogy ujjaikkal felénk mutat
tak, gúnyosan mosolyogván. — Atyám nevetve 
mondá nekem; — Kicsufolnak minket; ez azért 
történik, mivel bohócz kinézésüek vagyunk. A 
Bolskik mindig csak Bolskik. — Most egy gya
nús házba vezetett; beléptetettegy terembe, mely
ben egy fekete szőnyeggel takart gömbölyű asz
tal állott, és e szőnyegen egy játék kártya feküdt. 
— Most kártyázni fogunk, mondá nekem. Ha 
vesztek, neked adom forgómat. — Elővevén azt 
zsebéből, az asztalra helyező. Játék közben beszélt 
nekem hadjáratairól és egy nagy csatáról, mely
ben sajátkezűig harmincz kozákot megölt. Keb
lemben a szív összeszorult; mert egy szót sem 
hittem abból, mit nekem elbeszélt; úgy tétettem 
magamat, mintha mindent hinnék. Vesztett; a for
gót átadván nekem, mondá:— Ne mutasd Trons- 
konak. Ez lopott toll. — Remegve emelém sze
meimet feléje; csak egy arcznólküü embert pillan
tottam meg, ki felém kiáltá: — Te még holtabb 
vagy nálamnál. — Erre egy tükör felé rohanók, 
mely a terem háttérében állott, és abban figyel- 
metesen megnézém magamat. Kezdetben úgy tet
szett, mintha élő lettem volna; de csakhamar ész

revettem szemeim mélyében, nem tudom, mi rét- | 
tünetest, mi a sir borzadalmáhozhasonlított: sesz
méletlenül összerogytam. I

XXI.
Képzelt esésem felébresztett. Székemre ül

tem. A borzasztó álomkép lebegett szemeim előtt. 
Most halk zörej hatóit hozzám a padlóról. — Re
megtem, lehajolván, észrevevém az egeret, mely 
az asztal körül tipegett. — Különös, mondám ma
gamban, rendesen lakomáim után és midőn a bör
tönőr távozott, szokott megjelenni. Vájjon hány 
óra van ? Későn feküdtem le ? Es minden emléke
zetem egyszerre visszatért: — Ah! istenem! 
aláírtam; de még tehetek óvást. — Egy ugrással 
az asztalhoz rohantam; az irat már nem volt ott; 
helyében egy fatányér állott, félig kihűlt levessel 
tele. A börtönőr már itt volt, reggelimet elho
zandó; alva találván, itt hagyta a tányért és ma
gával vivé az iratot.

Dél tájban a börtönőr ebédemet hozá. Vidám 
kedélyben volt.

— Néhány óra múlva, — mondá, — szabad 
lesz. Sok fáradságba került önt észretériteni. En 
igen jól tudtam, hogy ön alá fogja irni. Az ördög
ben ! Szibéria nem csekélység, és ön nem oly dü
hös, mint azon fogoly, ki a csarnok végén lakik. 
Neki is adtak át egy az önéhez hasonló iratot. 
Ma reggel darabokra tépte és arezomba dobá. .. 
Jó Isten! hisz ön ismeri a közmondást: a nő ta
nácsa nem nagy dolog, de az, ki nem hallgat 
arra, bolond.

Rámeresztém szemeimet; nem tudom, mi 
volt e tekintetben, de félelmet gerjesztett bennem 
és szótlanul távozott.

Este felé belépett Kriloff őrnagy, ki szabad
ságomat elbozá. Modorában és beszédében büszke 
hidegséget vettem észre, melyhez eddig nem szok
tatott volt. Átadá pénzemet, órámat, egy szóval 
mindent, mit bebörtönöztetésem alkalmával tőlem 
elvettek volt; végre irataimat, egy szabadságle
velet, egy Németországba szóló útlevelet és az ál
talam aláirt kötelezvénynek egy másolatát.

— Ezen másolat, — mondá nekem, — arra 
való, hogy emlékezetét felébressze, ha valamikor ,

kisértetbe jőne, arról megfeledkezni, mire becsü
letét lekötelező. — Most azt kérdésé tőlem, mi
kor szándékozom elutazni ?

— Mentői elébb, viszonzám.
—Holnap reggel,hé*  órakor, az első vonattal 

elutazhat!k. Egy rendőrségi ügynök lesz majd 
ott, elutazásáról meggyőződendő Különben ez fö
lösleges, bízunk szavában. — Ezen szavakra ki- 
nyitá az ajtót, és távozásomra jelt adott. Előtte 
haladtam; nem nyujtá nekem kezét; mosolygott. 
Ezen mosolyban egy becsületes emberre nezve, 
milyen én voltam, megvetés rejlett.

Az udvarra érvén, várni parancmltak, mond
ván, hogy még nehány formaságokon kell keresz
tülmennem. A tágas udvar egyik szegletében egy 
férfit, egy uj foglyot pillanték meg, kinek egy 
kovács egy csendőr sejkségével a bilincseket 
lábaira verő. E férfiú felém fordult; megismerém 
Casimirt, kit nem tudom, micsoda esztelensőgért 
börtönöztettek most be. Siettem innen távozni; 
ha mutattam volna hogy ismerem, bűnének súlyát 
tán még jobban nehezítettem volna. Annyi bizo
nyos, hogy féltem tőle. Ö is megismert engem ; 
szemeit le sem vevő rólam; tekintete üldözőt) és 
szivemig hatott.

Egyszerre gúnyosan kiáltá: Bizonyítom, 
hogy Bolski Ladislas a szabadság bukását túlélni 
nem fogja ! — A ctendőr meglökő a puskatn-á- 
val, öt hallgatása bírandó. E pillanatban jelenték 
nekem, hogy mehetek; hogy a kapuhoz érjek, 
Casimir mellett kellett elhaladnom. Midőn két lé
pésnyire voltam tőle, földre köpött ős karját ki
nyújtván, ejtő ki e borzasztó szavakat: Te vagy 
az, ki engem elárult!

— Ez aljas rágalom! felelőm indulatosan.
A csendőr közénk lépett. — Mikor az ember 

a pocsolyában fekszik, kezdő Casimir, már mind
egy akár az álüg, akár a szájig ér. — És daczára, 
hogy a csendőr gallérjánál ragadta és megrázta, 
dörgő hangon kiáltá : Élnek még lengyelek 1 Él
jen Lengyelhon !

(Folytatása következik.)



A vállalkozás, a külföldi rőt« aratást jelző tudósí
tásokat véve alapít!, a most feltarthat lan ul uralgó 
emelkedési mozgalomban is részt vesz, anélkül, 
hogy tekintetbe venné, miszerint ezáltal minden 
concurrentia, mely olcsóbb árakat feltételez, — 
megnvhuzittetik, és a kivitel majdnem lehetlenné 
tétetik.

Az idei búzáért vámmázsánkint 5 frtot, rozs
ért 80 fontonkint 2 írt 75 krt, árpáért 70 fon- 
tonkint 2 frtot minőségi biztosíték nélkül adnak. 
A tavalyinak, melyből szállítmányok hiányoznak, 
ára lényeges változást nem szenvedett.

Ma a következő árakat jegyezzük :
Búza 83—87 fontos 4 frt 50 kr., 5 frt 30 

kr. mérője. — ,Rozs 78—80 fontos 3 frt 20, 
3 frt 25 kr. — Árpa 68—70 fontos 2 frt 60 kr., 
2 frt 70 kr. — K u k o r ic z a 2 frt 70 kr., 2.80.

(K.)Arad, junius 17. A mai hetivásárra 
behajtatott:

Ökör: 56 darab, melyek legtöbbnyire gö 
bölyözésnek vétettek meg 115—190 forintért 
darabon kint.

Tehén: 24 db., melyek 80 — llöfrtdbkint 
kelt el.

Borjú: 68 drb, mely 10—25 forintjával 
vétetett meg dbonkint.

Juh: 432 drb, nagyobbrésze 2—5 írtjával 
darabonkint kelt.

Ló: 147 drb, 30—160 írtjával kelt el dara
bonkínt.

►Sertés: 153 drb., legtöbbnyire hentesek 
által vétetett meg 26—28 forintért mázsánkint.

Az aradi Lloydtórsnlát hetiszemléje 
a kereskedelemről.

Arad, jun. 18.
Az időjárás mindinkább neki melegül, 

ami a vetésekre igen kedvező hatással van. Az 
őszi vetés a télen volt sok esőzés ős a férgek pusz
tításai által sokat szenvedett, a tavaszi vetések 
ellenben kifejlődtek.

A repczére különösen a mostani időjárás 
döntő befolyással van; azon rész ugyan, melyet a 
múltkori nagy esőzés már learatva talált, kárt 
szenvedett, az aratás azonban átalánosan csakis 
e hét folytán kezdetett meg, és erre időjárásunk 
lehetőleg kedvező.

A búza üzletxa különféle tartományokban 
táplálható aratási reményekről érkező, részben 
hiányos, részbén egészen hiányzó tudósítások 
miatt, — az egész hónapban bizonytalan volt. — 
Jelenleg a speculatio vesz uralmat a kellő hatá 
rokon túl ez üzletvilágban, seftnek tulajdonítható 
legnagyobb részben a piaczunkon észlelhető inga
dozás. Azon valószínűség, hogy Francziaország- 
nak e terményben rósz aratás^ leend, idézte elö-

A pesti áru-és értéktőzsde hivatalos árjegyzései junius 17é-a.

Gabonaárak.
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Malmok.

Árpád-gőzmalom.................
Aradi gőzmalom.................  
Blumféle „ ..................
Concordia „ ..................
Király ,, ..................
Luiza „ .................
Molnár és sütőm................... 
Unio-malom......................  
Victoria gőzmalom .... 
Hengermalom................. ....
I. budapesti gőzm .... 
Budai gyártel. „ ....
Pannónia „ ....

Egyéb részvények.
1. magyar serfőződe . . . 
Királyserfczöde  
Hajózálog társ  
Első m. gőzhajóz, t. . . . 
Keresk.-épület   
Budapesti lánczhid . . . 
Országos gőzhajó társaság. 
Magyar Lloyd  
I. magyar gépgyár .... 
Mátrai kux. ...... 
Bútor kézmüzet  
Rimamurányi bánya . . . 
Salgó-tarjáni „ ...
Pest-fiumei hajóép. gy. . . 
I. szeszfinomitó.................  
Újpesti................................... 
Alagút.............................. ....

Záloglevelek.
ö'/i’/o m. fö'dh. zál. . . .
6° |om. jövedékjegy . . . 
5*/»Bla Magy. jelzalgb. . . 
Kereskedelmi bank ....

Elsőbbségek.
Lánczhid 6°/0....................  
Miskolczi malom .... 
Losonczi posztógyár . . . 
Budapesti malom................  

Pénznemek és 3 havi 
váltók.

Arany ..................................  
Napoleondor.......................... 
Ezüst .........

ce
ce ► 
á

“j 
>> 
»•
97

9» 

tf
T9
>9

’S
«O

88
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5.40-5 55 
5 65-5.75 
6.05-6 15
5.45-5.60 
5.70-5.80 
610-6 2
5.45—5.60 
5.80-5.90

5a J
86 E
88
84 
«6 E
88
84 E
86 E

55-5.65
.90-6.— 
15-6 20

.70 —5.<0 

.95 —.605 
.20—6.25 
.65-5.75

► 95 -.605
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50o 
500 
500 
500 
160 
200 
500 
300
500 
500 
KiO 

1000

500 
200 
200 
200 
2:0 
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100 
2o0 
200

6 
2Oo 
200 
1OI’ 
200 
500 
50« 
100

100 
100 
10« 
100

100

100 
15b

325.—

255.—
500.—
405.— 
153.- 
175.—
345.— 
240. - 
950.—
510.—

76 —
670__

670.—
138.—
154 —
94.—

445__
680 —
60 —

112__

5000—
104 —
98—

300— 
375—
88 —

90'25

84— 
98.25

91 —

142 —

5.71 —
9. 51 
116 —
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260—
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420—
155 —
180—
850 —
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960—
520—
77—
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675__
140—
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96 —
455 —
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105—
100 —
305—
385— 
go-

go. 75

85 —
93.75

91.50 (

143.-/

5.73 —
9.68—
117 —

hois.............. 80 font után
Árpa, malátán.72 „ „

„ abrakul 72 ,. „
Zab .... 50 „ „
Kukorieza bánáti mérője 

máinemü ,,
Bab .... 50 „ „ 
Köles ... 80 mérője 
Repcze fekete 75 „ után 

., bánáti 75 ,, „

scilárd
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>»
>»

izl.nélk. 
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3 49—8 45 
2.50—2 80
2 85—2.45 
2.55-2.60
3 10—315
3.----- 3.05

5* 
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•5- M • Értékpapírok.

Állampapírok.
Magyar vasúti kölcsön 120 frt 

ezüstben ..............................
Biztosítások.

Első magy. biztosító társaság . 
Haas, életbiztosító bank . . . 
Pannónia v. bizt.........................  
Pesti biztohitó Intézet .... 
Unit viszontbiztosító bank . . 
Nemzeti biztosító-bank . . .

Vasutak.
Pesti közút..............................
Pesti közút III. kib.....................
Budai közút..............................
Alföldi.......................................
Észak-keleti..............................
Magy. keleti..............................

Bank ős takarékpénztári rész
vények.

Angol magyar bank.................  
Magyar általános hitelbank . .
Franczia magyar bank . . .
Pe ti népbank..........................  
Pesti kereskedelmi bank . . .
Pesti iparbauk..........................
Pesti takarékpénztár ....

«t
Cl 
§ 
c<

315 
IS*’
210 
300
30o 

80

20' 
ZU« 
20i 
2(H
200 
80

L. 8 
8 
6
20 

600 
200

68;

109.50

631. — 
118.— 
240.—
230.—
245.—

838.—
355.—
177.—
174.50
166.- 
<96.50

94.50
85.50
55.—
31.—

676.—
415.-
3700—

109.75

640.— 
12o— 
242.—
235.—
247.—

340.—
356.—
179.—
175.50
166.50 
97,_

95.—
86.—
55.50
32.—

680.—
420.—
3900-

100 Pest-budai takarékpénztár . . 161.- 161.50 Porosz tallér...................... 1.76- 1.76—

hogy már is nyakra-före veszik mindenfelé » 
csikket, és pedig oly árakon, melyek még akkor 
is, ha a rósz aratás már valósággal be is követ
kezett volna, túlzottaknak lennének tekintendők.

A készletek hiányáé mozgalmat még jobban 
előmozditá, mint mennyire igazolva lett volna, a 
csak is a tegnap érkezett táviratok hozták meg, 
az egész héten át űzött áremelésre várhatott 
anyagi viszhatást.

Egészben a forgalom nem volt nagyon jelen
tékeny. A hetivásárok élénkebbek voltak és na
gyobb árakat is idéztek elő. mint a múlt héten. A 
legjobb minőségű tegnap 5 ft 50 krral fizettetett.

A kukoriczaa lefolyt héten is ár
csökkenést szenvedett, bár ez nem is volt valami 
jelentékeny, az üzletet mégis lanyhábbá tette; ez 
valamint a gyenge szesz árak is az üzlet javulá
sát a messze távolból helyezik csak kilátásba. Az 
eladók tartózkodó állást vesznek, a szeszgyárak 
tulajdonosai pedig, a nagy készletek mellett, ár
emelésbe nem akarnak egyezni. — Csakis a két 
hetivásáron, melyre mintegy 2000 mérő szállítta
tott, történtek eladások, valamivel alább szállott 
áron, mint a múlt héten.

Szeszüzlet csendes. Nagyban 50—501|2 
kr. hordóval. Kicsinyben 48—48 */a kr. hordó 
nélkül, 51—51'/2 kr. hordóval.

Egyéb gabnanemüekben, mint rozs-, árpa- és 
zabban nem volt semmi üzlet.

Bécsi börze junius 15.

Államadósság 100 frt után.
Jövedék máj.—nov, szív, bankj. 5%. . .

,, „ ,, ,, ezüst ,, • • •
1839-ki sorsj. egész (2 50 pp.) 10U f. után 
1854-ki sorsj. (250 frt pp.) 4%.................  
1860-ki sorsj. egész (500 frt o. é.) 5% . . 
1864-ki (100 frt o. é.)................................... 
Magyar vasúti köles. (120 frt ezüstben). .

Földtehermentesitési kötvények
(100 frt pp. után)

Magyarországi.............................  5%
,, 1867-ki záradékkal . „

Erdélyi................................................... ......
Temes-bánsági....................................... .....
Horvát- és tótországi................................

Részvények.
Angol osztrákbank befiz. 100 frt ezüstb. .
Hitelintézet 200 frt.......................................
Alsó-ausztr. leszámítoló társ. 500 frt . . 
Erancz.-osztr, bank befiz. 60 frt ezüstb. . 
Nemzeti közraktár társ. Pesten.................  
Nemzetibank...............................................  
Dunagözhajózási társ. 500 frt pp................  
Ferdinand északi pálya 1000 frt pp . . . 
Trieszti Lloyd 50J frt pp..............................
I. Erdélyi pálya 2<W frt ezüstben .... 
Államvaspálya pp. 200 frt ezüstben . . .
Déli vaspálya o. é. 2 0 frt ezüstben . . , 
Tiszai vasút vp. befiz. 140 frt pp .. . .

Záloglevelek (160 frt után).
Osztr. földhitel!. ezüst 5%...................... 

„ 33 évben visszafizetendő o. é.. . .
„ nemzeti bank ó»/0 osztr. ért. . . .

Elsőbbségi kötvények (100 ft után).
Alföld-fiumei vaspálya 200 frt ezüst 5% . 
Duua-gó'zhajózás  
Ferdinand északi vasút 5% pp................... 
Pécs-barcsi vasút 200 frt o. értékben . . 
I. erdélyi pálya ezüstben 5%.....................  
Álamvasut 500 frank . . . . .

* „ 1867-iki „ „ ..................
Magyar keleti pálya ezüstben..................

Magánsorsjegyek (darabonként) 
Hitelintézet.....................100 frt o. értékb.
Clary............................................pp. 40 frt
Dunagözhajózási..............................100 „
Keglevich................................... 10

......................................... . 
.................................................. ...........

Rudolfkor, bér.........................o. é. 10 „
Salm............................................„ 40 „
St. Genois...................................pp. 40„

Adott 
ár

Tar
tott ár

60.10
69.15

235 —
89.75
95.20

116.25
109.50

79.60
78.50
78.75
79.75
83.50

307.50
253.20
86m.—
117 25

718—
590 — 
2297.
359 “
172 25 
395—
193 70
239 -

107.25
90.2E
93.50

91.20

91.80
92.25
91.50

144.5U
144.5m
89.30

162 — 
36.—

100.75 
16.—
34 —
30 — 
14.50
40 —
29 50

HIRDETÉSEK.
Hirdetmény«

Az aradi közúti vaspálya társaság több ezer mázsa 
jó szénát szükségei. Felkéretnek az illetők, ebbeli ajánlata
ikat folyó hó végéig benyújtani
628 i-3 Az igazgatóságnak.

gy Clayton és Schuttleworth féle legjobb karban levő 
cséplőgép lokomobillel együtt kedvező fel 
tételek mellett eladandó. Úgy szinten részosztalék 
mellett a termés kicséplése is elválaltatik egy 
vagy két legjobb minőségű géppel. Közelebbi tudósi

tás nyerhető. Weidenfeld Isaiosuál B Csabán.
J 626-1

llitelsorsjegy Ígérvények
a f. évi julius hó 1-én végbemenendő húzáshoz,

melynek

főnyereménye 200,000 ft, 40,000 ft.stb. stb.
Sotlien C. János bécsi bankártól kiállítva

3 frt 50 krért és (50 kr. bélyeg)
kaphatók Aradon.

igtatott Luiza-ntczai 1. sz.ház és bellelek, 
mely áll egy száraz bemenetellel ellátót’ 
téglából épített szegletházból, tariahnaz 
két teljes lakosztályt, 1 előszoba, 2 konyha 
két kamara és 7 szobával, úgy száraz fo
lyosót és az épület alatt nagy borpiuezét, 
as az udvarban egy fából épített koegiszi t 
és faszint. kerekes kutat, 20 négyszeg öl 

► övezetet és 18á négyszeg öl kelteiket, és 
mely ingatlan 10416 ftra van becsülve, mi
után az első árverésen a becear meg nem 
igértetett és a f. hó 7-én tartott második 
írveréserii eladás a csődválaszlmány által 
nelyben nem hagyatott, 1870. évi juli iS 
hó 9-én d u. o órakor sz. k. Aradvaros 
telekk. tszékének hivatali helyiségében a 
már közzétett árverési feltéte ek szerint 
ueegaron alól is eladandó lesz.

Mue is a venni szándékozók meghi
vatnak azzal, miszerint az árverési felléte- 
seket alólirt tggondnoknal bár mikor meg
tekinthetik.

Arad 1870. junius 10-én.
Ördög Endre,

511-2—3 tömeeirondnok.

Jóminösegü 
Szalonna 

jutányosán eladó 
Deutsch Bernátnál

Fó'-Ur 17. szám, a. városház átellenéhen.
2777 sshos

609-2-d

60 20
69.25
236 —
90.25
9610

720.—
592 — 
23no.
361.-
171.75
397.=
193.90
239.50

07.50
90.7 >
93.65

91.40

92.10 
32.75 
92. -

143.—
145.—
89.50

208 i szhoz

Schwarz Zsigmond,
a „naranc fához“ czimzett ifiszerkereskedésben

622-1-8
1870.

Árverési hirdetmény.
A admegye tiszti ügyágzég részéről 

Ki» Mitrn Cs. simánd lakos ellen 111 ft. 91 
kr. töke és járulékai iránt lefolytatott v g 
nhajttsi ügyben ez. a. kelt árve
rési végzésnél fogva Cs. Simándon fekví 
és a 193 ss. tjb'n Kis Mitru 74 frtra be 
cselt ház beltel-kből álló ingatlansag, a ki
kiáltási összegnek elfogadott hecsár iOc)o- 
nak letétele m-lletl a Cg S mánd község
házánál 1870. évi inlius 11Ö 23-lk nap 
janak d e 10 órakor hrc»áron vagy azon 
felül, és lh7O. évi auguátus hó 23-ik 
napjának d- e 10 órakor becsáron alól is 
következő feltételek mellett a legtöbbet 
ígérőnek el fog adatni.

A legtöbbet ígérő leüléskor a vé elár 
felét leütéskor végr- hajtó bíró kezeihez 
letenni, felét pedig 6°|1Jos kamattal három 
hó múlva Aradmegye tszékénél lefizetn>.

Vrvp leütéskor a vett ingatlansag bír 
tokába lép, annak tulajdonát azonban esek 
a vételár lefizetése uián a telekkönyvi át
írás által nyeri meg.

A birtok átruházási illetéket egyedü 
vevő viseli.

Kell az Aradmegyei tszéknek mint tk 
tvi hatóságnak Áradó i 1870. évi ápril. hó 
20-ik napján tartott ü égéből.

Áradni, tkvi hatósága
Árverési hirüetmeny.

Özvegy Hollaky Antalné csődválaszt- 
mányanak 1870. évi 18 *. sz. végzése foly-

1870.
Árverési hirdetmény.

Incseszk Szavú részéről Rossu Todor 
elleni végrehajtási ügyében sz. a
kelt árverési végzésnél fogta a csicsé i 
községi 15o számú tjkvben még jelenleg 
is eladó Kováts Gligor nevén felvett 70 firs 
becsült ház, bellelekből ábó ingatlansag, a 
kikiáltási ö.sieiül elfogadott becsar 30°/, 
nak letétele mellett Csicsér községházánál 
1870. évi julius hó 23 ik napján becs- 
iron vagy azon felül és 1870. évi ailgUSZ 
tus 23-lk napján becsáron alól is min
denkor d e. 10 érakor következő feltéte- 
ek melleit el fog adatni

Legtöbbet ígérő köteles a vételár *4 
dát azonnal a végrehajtó bíró kezéhez le- 
enni, ’/j-dát pedig a leütéstől 3 hó múlva 
tradmeeye törvényszékénél letenni.

Vevő a vételáré ső részletének lefize
tése után a megvett ingatlanságnak azon-
nal tettleges birtokába lép, ann^k tulajdo
nát azonban csak az egész vételár lefizetétán közhirré tétetik, miszerint a csődtömeg i>«> .

tulajdonához tartozó aradi 949-srtjkvben se után a tkvj átírás által nyeri meg.

Bab részben jobban fizettetett, mint a múlt 
hetivásárokon. Ma első minőségű mázsája 3 frt 
75 krral fizettetik.

A Lloydjegyzetek változatlanok.

(Beküldetett.) Fogorvos dr. med. Vidéky 
Ferencz, rendel naponta délelőtti 9—12-ig dél
után 3—5 óráig. Lakása Nádor-szálloda I. eme
let. Mindennemű fogorvosi mütételek, valamint 
müfogak készítése, — a tudomány mai előreha
ladt álláspontja szerint, vitetnek végbe. (7)

Az aradi kereskedelmi és iparbank 
elad sajat hitel-igervényeket a juhus 1-set húzás
hoz, melynek főnyereménye 2 '0,000 frt. Meg
vesz és elad mindennemű állam-,ipar- és sorsjegy
kötvényeket, arany- és ezüstpénzeket. — Min
dennemű állam- és magán sorsjegyek kölcsönöl 
megállapodás szerinti részletfizetésre, a legelő
nyösebb feltételek mellett adatnak el.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről 1870. junius 18 án.

5«/» Metalliqnes . 59 95
Nemzeti kölcsön. 68 45 
1860. óvi kölcsön 95.40 
Bankrészvény. 717

Hitelintézet..... 253.40
Váltó Londonra 119.80
Ezüst......... 117.50
Arany................. Ó.ö9

A szerkesztésért felelős Bettelheim Vilmos.

KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend.

Aradról Károlyfehérvárra.

80.-
79.-

7932
84—

308 — 
253.40 
862.-
117.75

116 75
110.- Arad indulás 6 óra 12 perez reg.

Gyorek „ 6 W 64 „ „
Paulis „ ? »> $ »»
Radna „ 7 n 24 1, ||
Konop „ »» 63 || ||
Berzova „ 8 » 16 || |,
Soborsin ,, v 7 || ii
Zám „ 9 V 45 »» 1»
Hlye 10 i| 27 ii
Branyicska ind. 10 „ 46 „ „
Déva „ 11 »» ^6 „ ||
Piski „ 11 I, 42 I, I,
Szászváros „ 12 „ 21 „ délb.
Sibóth „ 12 m 44 „ „
Alvincz „ te

Károlyfehérvár érk. 1 ó, 45 p. déíb.

Károlyfehérvárról Aradra.
Károlyfehérvár ind. 4 óra 41 p. reg
Alvincz »» 6 i| 15 „ »9
Sibóth »» 6 ii 41 „
Szászváros 1» 6 ii 7„ 99
Piski 1» 6 » 47 „ 99
Déva M 7 „ 2„ 99
Branyicska »> 7 || 31 „ 99
Hlye M 7 ii 63 „ 99
Zám » 8 „ 86 „
Soborsin » 9 99 12 „
Berzova 99 9 99 58 „ 99
Konop 9, 10 „ 15 „ 99
Radna „ 10 „ 47 „
Paulís 99 10 ti 59 „
Gyorok 9, 11 „ 14 „
Arad érkezés »9 11 9» 50 „ 99

Postai menetrend.

162.50
37 —

100.58
17 —
34.50
30.50
15.5<
41 —
30.50

Pestről. Érk. 5 óra 11 p. reggel 
és 2 óra 52 p. este.

Temesvárról érk. 8 óra este.
Váradról „ 9 „ dél.
Battonyáról „ 9*/, „ „
Butyinból „ 4*/, „ délut.
Ind.: nap, Butyinba d. u. 5óra. 
8attonyára 1 óra d. u.
X.-Váradra Simándon át 6 óra 

este.
Temesvárra 2 óra d. u.

Aradról Pest és Bécs felé.
Arad indulás 12 óra 26 p. dél

ben 8 óra 47 p. este
Csaba indulás 2 ó. 7 p. d. u. 

11 óra 23 p. éjjel.
Mező-Túr indulás 3 ó. 43 p. 

d. u. 2 ó. 15 p. éjjel.
Szolnok indulás 5 óra d. u. 4 

óra 18 p. reggel.
Czegléd érkezés 5 óra 48 p. 

d. u. 5 óra 88 p. reggel.
Pest érkezés 8 óra 40 p. site.
B4cs „ 6 „ 3 „ reggel

Bécsből Pest és Arad felé
Bécs indulás 8 óra p. este, 
Pest ,, 6 81 „ r,
Czegléd indulás 9 óra 24 p.

d. e. 8 óra 19 p.öste.
Szolnok indulás 10 óra 16 p. 

d. e. 9 óra 47 p. este.
Mező-Tur indulás 11 óra 29 p, 

d. e. 11 óra 40 p. éjjel,
Csaba indulás 1 óra 9 perei 

délben 2 óra 36 p. reggel.
Arad érkezés 2 óra 52 p. d. 

u. 5 ó. 11 p. reggel.

Szeged -Zombor és vissza
Szeged ind. 2 óra 45 p. délut. 
Zombor érk. 6 óra 43 p. este. 
Zombor. ind. 7 „ 43 p este.
Szeged érk. 11 „ 41 p. d. «,

Buda—Kanizsa —Trieszt 
és vissza.

Búd a ind. 7 óra — p. r. 9. őri 
30 p. este.

Fehérv. ind. 9 óra 15 perei 
reggel 11 óra 49 perez este.

Kanizsa ind. 2 óra 15 p. d. u, 
4 óra 45 perez reggel.

Trieszt érk. 8ó. 20 peres r. 
8 óra 15 p. este.

Trieszt ind. 7 óra 10p. reggel 
8 óra 15 p. este.

Kanizsaiad. 10 óra 57 peres 
este 1 óra 22 perez, d.

Fehérvár ind. 3 ára 45 perei 
d. 5 óra 55 perez este.

Buda érk. 5,óra 49 p. reggel 
7 óra 58 perőz este.

Aradi kereskedelmi és inarbank
CarminaAn V fnrlalni ___'zi* z 1.1. • • _ <Van szerencsénk tudatni, miszerint pénzeket saját pénztári jegyeinkre — melyek 

Pesten és Bécsben is y2 °/00 dij mellett visszafizettethetnek — vagy betéti jegyek mellett
5° 8 napi felmondással
5l 2 °|0 30
6°

0

0 90
27 99

99
további intézkedésig kamatoztatunk, váltókat leszámítolunk, értékpapírokra előlegezünk, 
állam- és iparpapirok adás vevését a bécsi és pesti árfolyam szerint eszközöljük, és min
dennemű megbízásokat a legméltányosabb feltételek mellett teljesítünk.

Váltó osztályunkban mindennemű állam-, sorsjáték- és egyébb értékpapírok, arany 
es ezüst pénzek, idegen számlák megvétetnek és eladatnak, valamint sorsjegyek részletfize
tésre is eladatnak, miáltal még a kevésbé, tebetősbbeknek is alkalom nyujtatik nemcsak 
csekély, alig érezhető részletfizetéssel tekintélyes tőke birtokába juthatni, hanem egyszers
mind kilátása van szerencsés esetben már az első részlet befizetése után is nevezetes nyere
ményben részesülhetni.

Áruosztályunk elfogad gabonát és mezei termesztméuyeket raktározás és köl
csönre, valamint eladási megbízásokat a bel és külföld nevezetesebb piaczaira, nemkülönben 

kölcsönöket
és előlegeket ad árukra, melyek a tulajdonos raktárában maradnak, s teljesít végül megbí- 
zásképen gabna- és termény bevásárlásokat a legelfogadhatóbb feltételek mellett.

Kelt Aradon, 1870. évi május 15-én.
509-4»

Az aradi,,kereskedelmi és ipar-bank'‘irodája a főtéren 
41-ik szám alatt a banképületben létezik.

A bírtuk átruházási illetékei egyedül 
►evő viseli.

Evvel egyszersmind azon jelzálogos 
hitelezők, kik nem ezen tkvi hatósá szék
helyén vagy annak közelében laknak, fel
hivatnak, hogy a ptvk. rdts. 433. §-sához 
képest itt helyben megbízottat rende je
nek, s azok nevét az eladásig jelentsék be. 
egyúttal mindaz k, kik a lefoglalt javak 
i ánt tulajdoni vagy más igényt érvénye
síthetni vélnek, felszóllittatnak, miként a 
j)lk. rdts. 466.%-a értelmében igénykere
setei iiet tö vényszabta határidő alatt 
nyújtsák be.

Kelt Aradmegye törvszékének 1870. 
évi május hó 21-ik napján tartott tlkkönyvi 
üléséből.

Aradm. tkvi hatósága.

144a p.
1870.

617—1 — 3 204. p.

Árverési hirdetmény.
Drágán Simeonnak Alb Juon ollakai 

lakos elleni 405 frt. s járulékai iránti pe
rében alperestől lefoglalt s 800 frtra be
csült 4 lónak Ot akán a községházánál le
endő elárverelésére az 1870. évi junius 
25 ik napjának d e. 10 órája tűzetik ki.

Miről venni szándékozók azzal érte- 
s:ttetnek, hogy a lefoglalt ingóságok a leg
többet Ígérőnek készpénz fizetés melleti 
fognak eladami.

Kelt Eleken 1870. janim 8-án*

Szabados István,
végrshajté bíró.

616-1-1

Árverési hirdetmény.
Ziulányi Jánosnak Alh J»no» otlikii 

ako« elleni 500 frt. s járulékai iránti pi
cében alperestől lefoglt s 1000 ftra beciill 
4 ökör és 2 három éves oődörnek OtlaUi 
a köziégházáníl leendő eürvaieléiére u 
1870. évi jnnlus 25-ik napjának d. e. tO 
órája 'fizetik ki.

Mikora lefoglalt ingóságok a legtöb’ 
bet ígérőnek kózpénifizetés melleit fogúik 
eladalni.

Kelt Eleken 1870. juniui 7-én.

> Szabados István,
végrehajtó bíró, j


